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--f Párjául most kineveztek egy Vladi- 
.ífrfeti nevű urat. aki heszarabia, le- 

Bukarestben fogja országrészét kep-

VÍS5‘nedi" Buzdugannal történt, az kü- 
1 íkéípen érdekes. Ez a fiatalember az 
Les politikai pártokkal beválasztatta 
l5t a parlamentbe. Volt mar taranista. 
Sík- lupista. jelenleg kormánypárti 
E képviselő, igen előrelátóan mindig 
J«m professzor mellé üli.

I J ^ért minisztert kellett csinálni belőle, 
í minthno-v foglalkozására nézve kolto 

- kinézték nz ipar- és kereskedelem-
jjgvi minisztériumhoz.

Szakértőnek.

Bucuresti-Bukarest, január 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A bukaresti külügy­
minisztériumban a hétfői nap folyamán 
sem érkezett semmi újabb hir a rigai 
román-orosz tárgyalásokról. A Viitorul 
úgy értesül, hogy a szovjet újabb három 
négy napos haladékot kért, valószínűleg 
azért, hogy uj formulát találjon. Mindez 
azonban nem jelenti azt, hogy a szovjet 
megváltoztatta eddigi állásfoglalását. A 
román kormány azért engedi, hogy a 
szovjet huzza-halassza a tárgyalásokat, 
hogy ezzel is bizonyságát szolgáltassa a 
paktum megkötése lehetetlenségének. 
Úgy látszik ez a hét is minden különö­

sebb esemény nélkül fog eltelni és min­
den nap közelebb hozza a táigyalások 
meghiúsulását.

A Viitorul leközli Argetoianunak a 
párizsi sajtó előtt tett nyilatkozatából 
azt a kijelentést, amely a román-orosz 
tárgyalásokra vonatkozik és amely sze­
rint Argetoianu nem reméli a paktum 
megkötését. A liberális lap csodálkozik 
afölött, hogy egy külföldön tartózkodó 
román miniszter még a tárgyalások fo­
lyamata alatt ilyen kijelentéseket tesz. Ha 
Argetoianu előre tudta, hogy a táigya- 
lások eredménytelenek maradnak, ugj 
azokat meg se kellett volna kezdeni.

ü í'ersiafO
Szociológusnak kellene kezébe vennie 

a kolozsvári rendőrség által néhány nap­
pal ezelőtt kiadott jelentést, mely egy 
város „alvilágának“ bűneit vetíti ki, 
mint a szociális nyomor és végszükség 
legmegkapóbb visszatükrözését. Mert a 
világtörténelemnek válságtól legjobban 
sújtott esztendejében. 1931-ben valóságos 
kortörténeti dokumentumot jelentenek 
azok az adatok, amelyek a számok rideg­
ségével mutatják meg, hogy hány ember 
töretett el öngyilkosságot a nyomortól 
való félelmében és hány kényszerült a 
leépítés esztendejében iparos szerszámát 
kasszafuróval felcserélni.

Van egy szám ebben a jelentésben. A 
szám azt mondja. hogy Kolozsváron
1931- ben 39 esetben lepleztek le pénz­
hamisító társaságot. Harminckilenc eset­
ben kísérelték meg ebben a városban, 
hogy pénzt csináljanak, nyilván csak 
azért, hogy legyen, csak azért, mert az 
élő társadalmi rend életfenntartó esz­
köze, ap énz, hiányzott az életükből.

Harminckilenc pénzhamisító, harminc­
kilenc „bűnöző“, akik, hogy a maguk 
nyomorúságát enyhítsék, növelni akarták 
a világ mesterségesen lefojtott pénzfor­
galmát.

Párizsban hétről-hét re halmozódik az 
arany és ennek következtében Kolozsvá­
ron harminckilenc ember akar hamis 
pénzt csinálni... _ _ ]

Nem akarjuk megvédeni a pénzhamisí­
tókat, de azért mégis: szinte kár, hogy
megfogták őket...

Bizony, nagyon jól fogna egyr olyan 
zseniális pénzhamisító, aki vagy tiz mil- 
üárddal árasztaná el ezt a pénztelenség­
ben már-nrár kiszáradt országot.

Mert — bár ez szomorú jóslat — azt 
hisszük, hiába hangzanak el a törvény- 
széki ítéletek, a pénzhamisítások sajnos
1932- ben sem fognak elmaradni.

Hiszen a pénzhamisítók nemcsak ön­
magukért, de egy törvén>rszerü felső 
kényszer hatására gyártják jól vagy 
rosszul a különböző pénznemeket.

Végzetes bűn és végzetes vakság, hogy 
csak bűnügyi eljárásokkal akarnak se­
jteni rajta.

ti gép az ember ellen
A munkanélküliség láztáblája vigasz- 

talan következetességgel szökik fel nap- 
fói-napra fantasztikus magasságokba. Ez 
® láztábla épugy méri a világ gyógvitha- 
atIonnak látszó gazdasági betegségének 

|jagyságát, mint a hőmérő a megbetege- 
öeh emberi test hőemelkedését.

Most ezt a betegséget egy ujahb, szin- 
en nagyon veszélyes szimptoma látszik 

Su,yosbitanL Amerikában egy gyapot- 
szedőgépet találtak fel, mely a gyapot- 
szedésnél alkalmazott mezőgazdasági 
Munkások nyolcvan százalékát teszi fölös 
égéssé és három óra alatt képes elvégez- 
L azt a munkát, amelyet a munkások 

^Jeig tizenkét órán keresztül végeztek.
Alig egy félévszázaddal ezelőtt a nagy 

^^an a vallási illúziók helyébe a tudó-

!*ilndős$i@ négyöt napig fog tar 
tani a laysannei konferencia I

A franciák öt-hat hónappal szeretnék elhalasz­
tani a jóvátétel! értekezletet. Matcionald I«1?" 
a meanvltéson, a franciák a Hoower. mas’A- 

' újabb egyél,«! m -igha iszabbi ias a évi

VILÁG TÖKRB

Az l6azs86oK sorsa
Alanti cikk Vámbéry Rusz- 

temnek, a világhírű tudósnak 
„,Az élő múlt“ című mást meg 
’jelent könyvéből való, mely 
óriási feltűnést keltett. Ebből 
közöljük az alanti írást:

Alig van találmány, amelyet nem 
kétszer-háromszor vagy még ennél is 
többször találtak fel, mielőtt érvénye­
sült. Már a régi Egyiptom papjai. is­
merték a csillagok járását, de. tudásu­
kat asztrológiába burkolták, ismerték 
az ekliptikus évet, de tudatosan ra­
gaszkodtak a régi szabálytalan kalan- 
dáriumhoz. Roger Bacon, a kísérleti 
tudomány ősatyja, a XIII. században 
szó szerint megírta, hogy „lehetsége­
sek oly hajók, amelyek evezősök nélkül 
nagyobb sebességgel mozognak a fo­
lyón vagy a tengeren, mint ha tele vol 
nának evezősökkel. Elképzelhetők ko­
csik, amelyek, állati erő nélkül is, cum 
impetu inaestimabili (elképzelhetetlen 
lendülettel) gördülnek tova és repülő­
gépek is lehetségesek, úgy, hogy a raj­
ta ülő enber valamely szerkezetet ke­
zel, amely mesterséges szárnyakkal sze
li á levegőt“__és mégis 600 év kellett
álmai megvalósításához.

London, január 18. Az a világszerte 
megnvilvánuló hangulat, amely a jó\ á- 
tételi kérdésben a rideg francia állás­
pont ellen irányai!, a jelek szerint ko­
molyan megriasztotta a francia politi­
kusokat. Londonban komoly forrásból 
jövő értesülések szerint ma az a hir 
terjedt el, hogy a francia kormány, te­
kintettel Amerika magatartására,., de 
főleg azért, mert az egész világ közvé­
leménye Franciaország ellen fordult, a 
lausannei jóvátétel! konferenciát sze­
retné öt-hat hónappal elhalasztani. Ál­
lítólag a francia kormány ebben az 
ügvben konkrét javaslatot készül tenni 

Á kormányok bizonytalanságát és 
tehetetlenségét bizonyltja egyébként az 
a körülmény is, hogy általános felfo­
gás szerint, ha csak a lausannei kon­
ferenciát tényleg nem sikerül elhal asz- 
tatni, az értekezlet igen rövid tartamú 

I lesz, mindössze négy-öt napig fog tar- 
! tani. Ez is azt bizonyítja, hogy a kor- 
i mányok nem mernek a kérdés gyöke­

réig hatolni és egyetlen fix tervük 
nincs arra vonatkozólag, hogy a jóvá­
tételek radikális rendezését milyen mó­
dón akarják keresztülvinni. Ebből a 
körülményből nem nehéz azt a joslatOv

levonni, hogy abban az esetben, ha a 
jóvátétel! konferenciát január 25-én 
meg is nyitják, azon semmifele kon­
krét határozatot nem fognak hozni es 
vé°ül a francia álláspont fog akaratla­
nul is diadalmaskodni,, hogy tudniillik 
r konferenciát későbbi időpontra hív-
j ák össIog« , •

C Ezzel kapcsolatosan francia politikai 
körökben arról is beszélnek, hogy a ha­
talmak közelebbről megkeresést intéz­
nék az amerikai kormányhoz aziiant, 
hogy a Hoower-moratóriumot még egy 
évvel hosszabbítsa meg. Ugyancsak po 
litikai körökben arról is tudnak, hogy 
Macdonald angol miniszterelnök való- 
szinüleg JgIbii Igsz & lausannei koníB- 
rencia megnyitásán. Az értekezlet meg 
nyitása egyébként, főleg a franciák ré­
széről, attól is függ, hogy vájjon La­
val uj kormányának sikerül-e a parla­
mentben a bizalmi szavazatot. megsze­
reznie. Laval egyébként állítólag^ ma 
kihallgatáson fogadta Hoesch párizsi 
német nagykövetet, aki emlékiratot 
nyújtott át neki, amely a jóvátétel! 
kérdésben elfoglalt német álláspont 
pénzügyi indokolását tartalmazza.

mánv hitének illúzióiét plántálta s az 
emberiség jövőjét a tudomány jovojeve 
kapcsolta össze. Félévszázadon keresztül 
ez a büszke hit, ez a szinte mámoros ön­
hittség lendítette előre az emberiseget a 
tudományok területén, melyet elmejenek 
éles vasával szántott fel es tett 
kénnyé. Találmányokat flálmanyok kö­
vettek, régi gépeket uj gepek rontottak 
ki régi előítéletek dőltek meg, hogy uj, 
bárrtudományos színezetű előítéleteknek 
adják át helyüket.

Az ész mámorának, az ember intellek­
tuális képességeibe vetett hit «agy. pró­
fétájának működésé óta meg egy 
század sem telt el - s Íme az emberi in­
telligencia a tudomány es a belőle fa k^t technikai találmányok az emberi
haladás _ bár relativ értelemben vetthaladas A ffép kiszorította az
?mbŐrtaa termelésb5l,ga gép embertelenné
trtte a tudósokat, akik pedig minden 
‘onnyal ^"beris^Ä“
Zk ezek "emberiség javát fogják

szolgálni. e
Amint a tények mutatják, nem így or . - . T óén mert alkalmazásában az em- 

trtelenS* posványába merült el, az

ember ellenségévé lett. Ezért hat inkább 
a megdöbbenés, mint a felemelő érzés ere 
jével az az amerikai találmány, mely a 
borzalmas méretű amerikai ipari munka- 
nélküliség mellett most a mezőgazdasagi 
munkanélküliség rémét idézi feli Holott 
az amerikai állam- és gazdasági elet a f 
nagyipar mellett lényegesen a mezogaz- | 
daságra, a farmokra, illetőleg a farme­
rekre támaszkodik. Most ez a szolid bázis 
is veszélyben van s ki tudja, hogy ez a 
veszély holnap nem fokozódik-e kataszt­
rófává? ..

Kétségkívül ai paradoxonok korát él­
jük. Az áldás átokká válik az emberek 
egvrészének kezében és saját eszünk, in­
telligenciánk büszkesége az, mely a sarba 
aláz bennünket. És mindez azért, mert a 
tudomány, melyre Renan is olyan nagy 
büszkeséggel nézett fel, elvesztette azt az 
örök kincset, melyet lelkiismeretnek ne­
vezünk. Rabelais, a hires francia iro 
mondotta, hogy a tudomány lelkiismeret 
nélkül — az emberiség legnagyobb at- 
kává leírót

Ha Rabelais ma élne. úgy száz százalé­
kosan igazolva látná mélységes meglátá­
sát. A gép az ember ellen harcol és. nem 
az ember harcol a géppel a maga jovol- 

1 táért. -~

Már alexandriai Heron idejében^ a 
gőz gyermekjátékul szolgál, de ^ az6rt 
mikor Papin 1707-ben a Fuldán elő­
ször használta a gőzhajót, nem csaK 
mint sarlatant kinevették, hanem a ha 
tóság betiltotta a hajózást és a hajó­
sok szétrombolták alkotását. Minthogy 
pedig a Royal Society támogatását 
nem sikerült tervének folytatásához 
megnyerni, nyomorban végezte eletet. 
Csak száz évvel később tudta . Fulton 
ugvancsak akadályok leküzdését el a 
gőzhajót diadalra juttatni. Haspnlo 
sorsa volt a vasútnak is. Zeloyich Kor 
nél érdekes tanulmányában olvasható, 
hogy Stephensont még jőbarátai is a 
bolondok házába akarták szállittatai. 
Ohio állam egy iskolaszéke pedig 
ban kijelentette: „ha Isten akarta vo.- 
na, hogy értelmes teremtései gőz se­
gítségével, ijesztő, óránkénti 24 km. 
sebességgel utazzanak, akaratát szent 
prófétái által kinyilatkoztatta volna, a 
sátán ravaszsága ez, hogy halhatatlan 
lelkünket pokolra kárhoztassa.“ A Pa­
nama-csatorna első tervével szemben 
pedig, amely már 1520-ban merült fel, 
a jezsuita rend azzal érvelt, hogy „ha 
ez a terv egyébként is nem esnék az 
emberi tehetség határán kívül, amit 
Isten egybeszerkesztett, azt emberre! 
el ne válassza“. (Márk Ev. 10 r. 9. v.) 
Több feltalálója volt a távirónak is: 
amerikaiak szerint Sommering 1809- 
ben találta föl, sőt az olaszok, szerint 
Volta 1800-ban, ellenben Svájcban ál­
lítólag már 1774-ben működött egy 
villamos táviró vonal. A fényképezést 
először Fabricius találta föl 1568-ban 
Olaszországban, másodszor Tiphaigne 
de la Roche, harmadszor J. H. Schul- 
tze, aki 1727-ben a jódezüst fényérzé­
kenységét irás másolására használta 
föl és mégis csak 1841-ben mutatta be 
Arrago Daguerre találmányát a fran­
cia akadémiának. Newton nehézkedési 
törvényét már Kopernikus és Képiéi, 
sőt, utánuk Robert Hooke 1650-ben 
fölfedezte, a galvaniamust eloszor Lo- 
tugmo, utána Duvernoy, végül maga 
Galvini. Az aszepszislról úgy tudtuk, 
hogy a Lord L is temek és a magyai 
Semmelweisnek fölfedezése, holott a 
„XIX. Century“ 1925 októberi számá­
ban olvasható, hogy már a XIII. szá­
zad végén Theodoric és tanítványa 
Henry de Mondeville, a francia király 
udvari sebésze szakítottak Galenus tani 
tágával, amely szerint a sebek gyulla-*



ü J KELET
dása gyógyulásukhoz elengedhetetlen s 
a különböző fertőző kenőcsök helyett a 
sebeket megtisztítva, forró borral, te- 
^a* alkohollal kezelték. Hiába hirdette 
Iheodonc, hogy „Isten nem merítette 
ki teremtő erejét, amikor Galen üst al­
kotta , a két fölfedező halála után az 
orvosok az ókor nagy doktorának va­
rázsa alatt visszatértek a régi sebke­
zeléshez. Még Darwin kiválasztási el­
mélete, amely ellen még ma is a legel- 
keseredettebb majompörök folynak, 
sein volt uj. Már Lucretiusnál olvas­
ható, hogy a mai állatfajokat csak ra­
vaszságuk, erejük és gyorsaságuk tar­
totta fenn s mikor Plutarchost megkér 
dezték: miért oly gyorslábúnk a lovak, 
amelyeket a farkasok üldöznek, azt fe­
jelte. „meit a lassúkat utolérték és 
felfalták“. Jellegzetesen ismétlődnek a 
találmányok történetében ama közis- 
mert tények, hogy a normannok öt szá­
zaddal Columbus előtt fölfedezték Ame 
rikát, a kínaiak az angolokat és néme­
teket megelőzve a kőszenet, a puska­
port és könyvnyomtatást.

.Látnivaló tehát, hogy valóban nincs 
uj a nap alatt. Tarde répétition univer­
sellere (egyetemes ismétlés), mint szo­
ciológiai törvény a gondolatokban is ér­
vényesül. És mégis, mikor valami igazán 
uj akad, éppen azok. szegülnek legheveseb 
ben ellene, akiknek hivatsászerü köteles­
sége volna, hogy az újért lelkesedjenek: 
a tudósok. Különösen pedig azoknak a 
céhszerü egyesülései, az egyetemek és 
akadémiák. Ugyanazok az u. n. kutatók, 
akiken kéjes vonaglás réz dűl végig, ha 
■Ogy föníciai ékirasbói egy törzsfő nevé­
nek uj változatát sikerült kibetüzni vagy 
a szúnyog ballábának idegében uj csava­
rodást fedeztek fel, a legmakacsabb 
narcot folytatják minden igazán uj talál­

mány vagy gondolat ellen. Anatole 
± ráncé szerint a íidzsik megölik elaggott 
szüleiket, hogy ily módon megkönnyít­
sék a fejlődést, mi pedig akadémiákat 
alapítunk, hogy meglassítsuk menetét. 
Börne írja, hogy „amióta Archimedes 
fölfedezésének örömére száz ökröt ál­
dozott az isteneknek“ s bizonyára ez az 
oka, hogy újabban néha megfordítva egy 
ökörnek száz uj igazság esik áldozatul.

Midőn a spanyol kormány 1760-ban el 
akarta rendelni az uccák söprését, a mad­
ridi egyetem orvoskara tiltakozott ez 
ellen,^ mert éppen az uccák kipárolgása 
paralizálja a levegő egészségtelen tulaj­
donságait. A szalamankai egyetemen a 
18. században ép úgy nem volt szabad 
Newton nehézkedési törvényét tanítani, 
mint a vérkeringést, a párizsi egyetem 
még a 18. század végén tiltakozott nem­
csak a himlőoltás és a narkózis ellen, 
hanem az ellen is, hogy az orvosok az 
ősi szokástól eltérően öszvér helyett ló­
háton látogassák betegeiket. Ugyanez az 
egyetem néhány évtizeddel később ki- 
gunyolta Aragót, amikor ez a villamos 
távíró problémáját napirendre kívánta 
tűzetni. Amikor Dr. W. T. Morton, bos­
toni fogorvos, az étherérzéstelenitést föl­
fedezte, nemcsak szaktársai üldözték, 
hanem az egyház is, amely a fájdalmat 
az eredendő bűn következményeinek tar­
totta és^ egy lelkész azt irta, hogy „az 
étner sátán csalétke“, amely megfosztja 
istent a fájdalomnak, a léleknek a mély­
ségből, feltörő segélykiáltásaitól.

Ezek után azon se csodálkozhatunk, 
ha liberális londoni egyetem még a ki­
lencvenes években sem volt hajlandó 
Herbert Spencer munkáit könyvtárába 
bebocsátáni és kevésbé liberális budapesti 
ma sem hajlandó a szociológiát tudomány­
nak elismerni, noha az összes amerikai 
és angol egyetemeken tanítják. Heine 
szerint a göttingeni egyetemen a pedel­
lusok ügyelnek, nehogy valamely speku­
láló magántanár uj eszméket csempész- 
szen be, amelyeknek Göttingen előtt még 
néhány évtizedig vesztegzárban kell ma­
radni.

Nincsen találmány, nincsen uj gondo­
lat, amelyet az egyetemek és akadémiák 
mozdítottak volna elő, de alig van olyan 
amely ellen a legelkeseredetteb harcot 
ne folytatták volna, mint a hatalmon 
lévő osztályoknak hü szövetségesei és 
zsoldosai. Ennek oka, a kicsinyes önző 
érdeken fölül, a gondolat telítettsége és 
saját eszméiknek túlzott értékelése.

De nem csupán e tudományos testüle­
tek idegenkednek az újtól, hanem az iga­
zán nagy embereknek is számos példá­
jával találkozunk, aki ujitó létére más­
nak más újításával szemben bizalmatlan. 
Lord Bacon kinevette Kopernikust, Vol­
taire tagadta a fossziliák létét. Darwin 
és Virchow a hipnotizmust, Laplace aka­
démikus társainak lelkes helyeslésével 
foglalt állást a meteorok feltevése ellen,

Kedd> ^2 január u 1932

mondván, hogy az égből nem hullhatnak 
kövek, minthogy az égben nincsenek kö- 
\ ek. Oly nagy tudós, mint Sir Humhpry 
Davy, a hőelmélet forradalmárja, szána­
kozó mosollyal fogadta azt a gondolatot, 
hogy London uccáit valamikor gázzal fog 
ják világítani, úgy, hogy nem meglepő, 
ha a Kölnische Zeitung még 1828 ápri­
lisában azzal érvelt az uccák gázvilá- 
gitása ellen, hogy helytelen volna, ha az 
éjjet, amelyet Isten sötétnek teremtett, 
nappallá változtatnák. Napolen hallani 
nem akart a gőzhajóról, Rossini és Flau­
bert undorodott a vasúttól, amelyet 
Thiers ostoba játékszernek nevezett és

amelyről III. Frigyes Vilmos azt irta 
egy engedélyezési kérvény szélére: „Én 
ugyan semmi előnyt nem látok abban, 
ha valaki egy órával korábban ér Post- 
damba.“ Még a filozófiában forradalmár 
Schopenhauer is annyira gyűlölte a po­
litikai újítást, hogy vagyonát azokra a 
katonákra hagyta, akik a 48-as szabad­
ságharc ellen küzdöttek. Jean Baptiste 
Biot, XIX. század első felének leghíre­
sebb francia fizikusa, hevesen szállt 
szembe a fény rezgési elméletével. 
Quatrefages, a nagy anatómus és etno­
lógus, még a 70-es években a legelkese­
redetteb harcot folytatta Darwin ellen.

Launhadrt, a hannoveri műegyetem 
vasútépítés tanára, akinek utolsó A 6 
Icája — Am sausenden Webstuhi Ü*' 
Zeit jellemző cimmel — 1900-ban 1 i 
meg, óva intette hallgatóit, hogy a? !? 
mobil feltalálásának reménytelen m i 
lémájával foglalkozzanak. És igy f0£Cj' 
hatnám a végtelenig, mert Jézus - 
Galilei óta minden uj igazságnak km** 
sorsa, hogy mint eretnekség születik 
mint babona hal meg és azok, akik $ 
babonát még igazság korában ’ isniertö 
meg, mindig hajlandók azt az uj igaiJ! 
ellen megvédeni, amely számukra eret 
nekséget jelent.

lett a Zsidó Párt rtsagyváradi 
^ssibIosésií ülés® *''

Erőteljes «emelési monka beindításéi, jegsédő és lanelmán»! bizottságok

Hérciusbsn fesz a Zsldé Párt erdélyi konferenciái«
Nagyváradon

Oradea-Nagyvárad, január 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az Országos Zsidó 
Párt erdélyrészi vezetősége vasárnap dél­
előtt tizenegy órakor a nagyváradi Kis- 
hitelbank helyiségében ülést tartott, ame- 
ljen Erdély csaknem valamennyi megyé­
jének kiküldöttei megjelentek, hogy a 
párt további szervezésének feladatait 
megvitassák és a március első felében 
ugyancsak Nagjwáradon összeülő ország­
részi konferenciát előkészítsék.

A vezetőségi ülést dr. Fischer József 
országgyűlési képviselő, a Zsidó Párt er­
délyi eszi elnöke nyitotta meg, 
majd átadta a szót Jámbor Ferenc főtit­
kárnak, aki beszámolt a párt szervezeti 
és pénzügyig helyzetéről. Utána dr. KÍein 
Miksa, a párt erdélyrészi ügyvezető al- 
e nőké tartott magvas referátumot a párt 
elet aktiválásáról, majd a párt ideiglenes 
költségvetésének előterjesztése után dr. 
Bardos Imre hosszabb beszédben fejte­
gette, hogy a mai gazdasági válságban a 
part működésének súlypontját az aktiv 
városi politikára kell fektetni és pon­
tokba foglalta össze azokat a legsürgő­
sebb feladatokat, amelyek a városi poli­
tika ierén a nagyváradi, ilePőleg a bihar 
megyei szervezetre várnak.

A szervezés fontossága 
Dr. Klein Ernő (Nagyvárad) a pártélet 

kiépítésének szükségességéről beszélt, 
hangsúlyozta, hogy a párt legfontosabb 
feladata a zsidó tömegekkel való eleven 
kontaktus megteremtése, aminek egyetlen 
útja, sorozatos gyűlések tarása a templo­
mokban és klubhelyiségekben. Majd a 

zsidó sajtó fontosságáról beszélt.
Dr. Borgida József (Szatmár) a szer­

vezeti problémákhoz szólott hozzá és azt 
kívánta, hogy a központ rendelje el, hogy 
minden megyei tagozat három héten be- 
lül, készítse el a zsidóság kataszterét és 
szólítson fel minden nagyokru zsidót a 
pártba való belépésre.

Kesztenbaum Miksa (Nagyvárad) ja­
vaslatot terjeszt elő arra vonatkozólag, 
hogy" a Zsidó Párt várospolitikáját köz­
ponti irányításnak rendeljék; alá, mert 
ebben látja egyedüli zálogát annak, hogy 
a személyi torzsalkodások elkerülhetők 
lesznek.

Kik lehetnek tagjai a Zsidó
Pártnak

Dr. Ligeti Sámuel (Temesvár) bejelen­
ti, hogy Temes-Torontál és az egész Bá­
nát szivvel-lélekkel a Zsidó Párt mellett 
áll. A bánsági tagozatok nem akarnak a 
központtal sem anyagi, sem erkölcsi kér­
désekben alkudozni, vita nélkül tesznek 
eleget a központ anyagi és szervezeti fel­
hívásainak.

Dr. Nobel Sándor (Temesvár) szuggesz 
tiy erejű szavakban vázolja fel a bánsági 
p-árttagozatok eddigi teljesítményeit és 
rámutat arra, hogy- ugyanezt az ered­
ményt lehet elérni egészen csekély áldo­
zatkészséggel és munkával valamennyi 
megyében.

Jogvédelem és gazdasági 
problémák

Mittelmann Jakab (Nagyvárad) szíve­
sen fogadja azt a leckét, amely a nagy- 
váradi szervezetet az egyes szónokok ré­
széről érte. Kifejti azokat a speciális 
okokat, amelyek a nagyváradi szervzezési 
munkát megnehezítik, ugyanakkor beje­
lenti, hogy a legközelebbi napokban a 
nagyváradi szervezet beindítja a leg­
intenzivebb tagszerző akciót.

Dr. Weinberger Manó (Dés) a számos- 
megyei tagozat eredményes munkájáról 
referál és a tagozat részéről bejelenti a 
költségvetés és a szervezési program ma­
radéknélküli elfogadását.

Dr. Váradi Ödön (Nagyvárad) az érte­
kezlet tudomására hozza, hogy a biharme 
gyei szervezet megalakította a jogvédő 
irodát, amelynek tagjai a párt nevében, 
minden egyéni és kollektiv zsidó sérelem­
ben megfelelő módon interveniálnak, 
majd azt kívánja, hogy a párt foglalkoz­
zék a gazdasági kérdésekkel.

Dr. Marton Ernő (Kolozsvár) hangsú­
lyozza, hogy minden politikai pártnak, de

I elsősorban a Zsidó Pártnak szüksége yar 
megfelelő szellemi alépítményre mer 
csakis ennek segítségével lehet a tömege-" 
két politikai érettségre nevelni. Java­
solja, hogy úgy az orságrészi központ. 
mínt ,a “egyei^ szervezetek mellett tanuk 
mányi bizottságok alakuljanak, amelyek 
hivatva lesznek feldolgozni és nyilvános 
vita tárgyává tenni a Zsidó Párt összes 
elméleti és gyakorlati problémáit. A szer­
vezeti kérdést illetően kifejti, hogy a 
szervezési munkálatoknak párhuzamosan 
kell alulról felfelé és felülről lefelé meg 
történniök. A pártszervezés költségeit, 
legalább az első időkben, a párt vezető 
tagjainak kell viselniük.

Leitmann Dezső vázolja a nagyváradi ét 
biharmegyei pártszervezet eddigi munkás 
ságát, majd Blum Zsigmond bejelenti, 
hogyT dr. Manfred Reifer országgyűlési 
képviselőt a február 9-én tartandó párt- 
gyűlésre meghívták Nagyváradra.

Dr. Klein Ernő konkrét indítványt tesz 
arra vonatkozólag, hogy a fontosabb vi­
déki centrumokat bízza meg a pártköz. 
pont nemcsak a megye, hanem a hozzá­
juk tartozó körzetek megszervezésével is.

A vezetőségi ülés az összes előterjesz­
tett indítványokat egyhangúlag elfogadta 
és kimondotta, hogy az Országos Zsidó 
Párt erdélyrészi konferenciája legkésőbb 
március 15-ig Nagyváradon fog össze­
ülni.

Dr. Fischer József beszámol a Parlamenti
Klub működéséről

Ezután dr. Fischer József tartotta meg 
feszült figyelem közepette rendkívül ér­
dekes és közel egy órát tartó beszámoló­
ját a Zsidó Parlament Klub tevékeny­
ségéről. Vázolta mindenekelőtt a zsidó 
képviselők nehéz helyzetét a mai parla­
mentben, majd sorra ismertette azokat az 
akciókat, amelyeket a Zsidó Parlamenti 
Klub az állampolgársági, a hitközségi és 
iskolaügyi szubvenciók, valamint a mező- 
gazdasági adósságok konvertálása ügyé­
ben folyhatott le. A zsidó képviselők min­
den egyéni és kollektiv zsidó sérelem 
ügyében eljártak és sohasem voltak tekin 
tettel a jogaikban megbántottak párt­
állására. Különös figyelmet fordított a 
Zsidó Parlamenti Klub a máramarosi zsi­
dóság problémáira, amelyek tekintetében 
állandó tárgyalásokat folytat a kormány­
nyal. Meggyőződése szerint a máramarosi 
zsidóság nyomorán csak egy kitelepitési 
akció segíthet. Kéri az erdélyi tartományú 
vezetőséget is, hogy ugyancsak intenzi-

{ ven foglalkozzék a máramarosi zsidóság' 
égető kérdéseivel. Végül bejelentette, 
hogy a Zsidó Parlamenti Klub nem fog 
nyugodni mindaddig, amíg a sorocai ese­
mények bűnösei el nem veszik méltó bün­
tetésüket.

Dr. Marton Ernő indítványára a veze­
tőségi ülés meleg lelkesedés közben mon­
dotta ki, hogy átiratban üdvözli dr. Fi­
scher Tivadart, az Országos Zsidó Párt­
elnökét, ötvenedik születésnapja alkal­
mából.

Dr. Borgida József indítványára a ve­
zetőségi ülés jegyzőkönyvileg bélyegzi- 

meg a sorocai embermészárlást.
A nagyváradi vezetőségi ülés a leg­

szebb auspiciumokkal zárult és újabb bi­
zonyságát adta annak, hogy ha a párt 
helyi vezetői fegyelmezetten teljesítik 
kötelességüket, úgy a zsidó tömegek egy­
ségesen sorakoznak fel a párt mögé es- 
öntudatosan teljesítik kötelességüket a 
párt követelményTeivel szemben.

Annak kidomboritására, hogy a Zsidó 
Párt valóban átfogó kerete az országban 
élő zsidóknak, az ideiglenes alkotmány 
13-ik paragrafusát oda kívánja módosí­
tani, hogy „az Országos Zsidó Pártnak 
tagja lehet minden nagyokru zsidó nő és 
férfi, aki akár népi, akár bármilyen más 
alapon a zsidósághoz tartozónak vallja 
magát és nem tagja más politikai párt­
nak“. Az kívánsága, hogy a párt er­
délyrészi konferenciája ezt a fogalma/- 
zást, amely meg fog dönteni a Zsidó Párt 
tál szemben minden zsidó oldalról szám­
ba jöhető nehézséget, mint az erdélyi 
párt kívánságát terjesszék az országos 
kongresszus elé, amely hivatva lesz ezt 
a paragrafust a párt végleges alkotmá­
nyába beleiktatni.

Dr. Ligeti Sámuel nagyhatású felszóla­
lását az összes jelenlevők lelkes helyes­
léssel fogadták. - .

Utolsó lehetőség I
Vissza nem tér© alkalom E

„ . Emmiiíllös főnyeremény
Harminc darab háromezer es ötszáz darab kisebb összegű,
tiz darab tízezres, tiz darab ötezres, '
öt darab húszezres két ötvenezres

nagy nyeremény.
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Ez az utolsó magánsorsjáték, amelyre még engedélyt bocsátott ki a román 
állam. Sietve vegyen tehát sorsjegyet a Református Kórházsorsjáték január 
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än~utja, a rigai oi 
láeok kimenetele elt^ 
«égben a sorocai drál 
Ú A fővaros kod 
borra oszolva varja 
Untálja az esemen 
tikus sajtó faj dal mj 
véres sortüz után ea 
vJfceli a szigorú sza 
ij^ok azonban nemi 
hat ifjú holtteste élj 
versül“ és ennek tói 
ke, az „Ordinea hl 
Írnak a gramcsarokF 
kényszerű kötelessel 

1 cinikus hangon él 
akik igazságot kov< 
tét hátterű drámám 
nál lévő Izidorok, S| 
kezeiket tördelik, m 
ta zsidónak nem sij 
Dnyeszteren... így 
földi lapok, sajtói re 
tottan várják a frij 
lenkedve csóválják 
más, rettenetes...“

Abban az összes 
értenek, hogy ez a 
biában fordulhatott 
kemény és ke gyet lei 
Beszarábia ügyénél 
Constantin Stere, a 
ugyancsak Sorocábóíl 
rosban nőtt fel, amef 
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tere professzor megkapó vallomása 
Beszarábiárol, az „elsodort tarto­
mányról“ és a sorocaí vérengzésről
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orosz-román tárgya- 
érdekes-

k szüksége van 
tményre, mert, 
lehet a tömege- 
levélni. Java- 
Ír eszi központ, 
i mellett tanul­
janak. amelyek 

és nyilvános ló Párt összes 
témáit, A szer- 
b’ejti, hogy a 
1 párhuzamosan 
Iről lefelé meg 
feés költségeit,. 
la párt vezető

I nagyváradi ét 
eddigi munkás 
lond bejelenti,.
I országgyűlési 
tartandó párt- 
Eradra. 
Indítványt tesz 

fontosabb vi- 
leg a pártköz- 
Inem a hozzá- 
Jervezésével is. 
fees előterjesz- 
Jilag elfogadta 
Irszágos Zsidó 
Iája legkésőbb- 
ion fog össze-

bmeeiíi
Irosi zsidóság' 
I bejelentette, 
klub nem fog 
B sorocai ese- 
lik méltó bün-

Eyára a veze- 
közben mon- 

Evözli dr. Fi­
ls Zsidó Párt: 
fenapja alkab-

rányára a ve-- 
lieg bélyegz-- 
rlást.

ülés a leg*" 
és újabb bi­

rg ha a párt
fei teljesitik
tömegek egy- 

lárt mögé és 
[élességüket a
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utlimtirBukarest január 
r Kelet tud.) Argetmanu panzsi kol-

^kitnenetde eltörpültek 
KJ* «orocai dráma borzalmai mel- 
$e?b a főváros közvéleménye két tá- 
ía oszolva várja a híreket és kom­
iba az eseményeket. A demokra- 
■rfu áojtó fájdalmasan félj aj dúlt a 

;ortüz után és bátor hangon kö- 
a szigorú szankciókat. A sovén 

KI azonban nem torpantak mw, a 
ff ifjú holtteste előtt sem. Az „Uni- 

1“ és ennek törvénytelen gyerme- 
' Ordinea“ hol hamis pátosszal 
It a janicsárok „fájdalmas, de 
kénvszerü kötelességtelj es itésérol“ hol 
rLs hangon elcelodnek azokkal, 
% lcraZságot követelnek ebben a sö- 

Ivf hátterű drámában. A „Dimineata“- 
C lévő Izidorok, Samuk é» Móricok a 

“reiket tördelik, mert hat kommums- 
Ita zsidónak nem sikerült átszökni a 
iDnyeszteren... így Írnak ők. „A kül- 
3di lapok, sajtóirodák tudósítói izga- 
v-an várják a friss hireket és hitet­

lenkedve csóválják fejüket: „borzal- 
ráx rettenetes..."

St erénél...
Abban az összes jóhiszemüek egyet- 

í-rerek. hogy ez a dráma csak Beszará- 
!äaa ’fordulhatott elő. ahol különösen 
Cérv és kegyetlen a közigazgatás. 
Beizarábia ügyének veterán harcosa, 
Onaníin Stere, a ..beszarábiai Maniu 
(ugyancsak Sorocából való. Abban a vá­
rosban nőtt fel. amelyet világhíressé tesz 
nőst a hat fiatal tragédiája. Felkeres­
tük az Esplanade hotelben Stere profesz- 
szort. hogy megkérdezzük, hogyan véleke 
ük ő s. történtekről. A beszarábiai nép- 
tribun pizsamában ü! karosszékében. Tér­
deire meleg takarót borított, reumás 
fájdalmak kínozzák. Előtte, az asztalon, 
kéziratok, felbontott és felbontatlan leve­
lek. Bizalmasan mutat két mellette lévő 

ima:
— Ez itt a testvérem, emez pedig a 

fiam. Nyugodtan beszélhet bármiről, úgy, 
mintha négyszemközt lennénk.

— Erdély zsidósága — fordulok Steré- 
tez — egyik nagy barátját látja önben. 
Éppen ezért kérjük objektiv véleményét 
í sorocai eseményekről. Nem gondolja, 
hogy ez a mészárlás felbecsülhetetlen ká­
rokat okoz az országnak, éppen most, 
amikor megnemtámadási szerződésekről 
és kölcsönről tárgyal a kormány a kül­
földön? Lehetséges-e az, hogy embereket 
í!.ren önkénvesen megfosszanak az élet­

itől?

Mi tudjuk honnan: a Besz»rábiába ren­
delt hatósági közegek azt látják, hogy 
szükségtelenek és feleslegesek, mert a 
beszarábiai lakosság nem mozdu|, nem 
eszik, úgyszólván nem is él. A tisztvise­
lők kénytelenek inszcenálni bűntényeket, 
hogy legyen mit megakadályozniok. Zsa­
rolnak, terrorizálják a békés lakosságot, 
amely nap-nap után veszíti el lába alól a 
talajt. Beszarábiában egy uj középosztály 
van most kialakulóban, amely csendőrök­
ből, perceptorokból és hasonlókból tevő­
dik össze.

— Azt mondják — vetem közbe —, 
hogy az egyre jobban terjedő kommuniz­
mus miatt van szükség Beszarábiában

megkülönböztetett rezsimre.
Stere arca elborul.
— Ez legenda. Beszarábiában nines 

kommunizmus. A nemzeti parasztpárt 
választásai alkalmával látni lehetett, 
Fogy Beszarábiában nincs bolsevizmus. 
A regátban és Erdélyben a kommunisták 
elérték a két százalékot, Beszarábiában 
alig félszázalékhoz jutottak. A kommunis 
fának nevezett Beszarábia akadályozta 
meg tehát, hogy a bolsevikiek bejussanak 
a parlamentbe. Ellenben a hatóságok, 
azok provokálják és gyakorolják a kom­
munizmust, mert különben nem volna lét- 
jogosultságuk. Csak egy példát fogok 
erre elmondani: Amikor Sztopilin orosz

miniszerelnököt meginterpelláltfik a 
Dumában az orosz titkosrendőrség veze­
tője, Azev ügyében, kiderült, hogy Azev 
volt az, aki megszervezte Alexandrovics 
nagyherceg meggyilkolását. Azevet ké­
sőbb a titkosrendőrség másik oszlopos 
tagjai Bogrov gyilkolta meg bosszúból, 
mert Azev egy alkalommal a hatóságok 
kezeire juttatta a bolsevikiek embereit. 
Azev és Bogrov egy és ugyanazon időben 
a titkosrendőrség és a bolseviki párt ke­
reteiben működtek. Miért ne volna ez le­
hetséges a jelenlegi beszarábiai közigaz­
gatásban is? Hogyan volna másképpen 
megmagyarázható, hogy azok, akik a pol­
gári rend fölött vannak hivatva őrködni, 
állandóan elégedetlenséget szitának és 
lábbal tiporják a törvényeket?

A vizsgálat nem fontos
Kopdfnak az ajtón, korrektúrákat hoz­

nak. Stere regényt ir. A saját élete re­
gényét. Még egy kérdést:

— Bizik a vizsgálat eredményében?
Legyint a kezével:
— Nem fontos.

I; Hátszegi Ernő

A Japánok már Charbin megszállás
készülődnek

.ispán repülőgépek as ssmsz zinsbare levegőbe röpítenek iŐp0?rak?áft.
kernnány tÉfrg^*s!ást kezdett Csaisg-íCai-Se&ke!

king!

London, január 18. Mandzsúriában a 
I helyzet változatlan, vagyis a japánok 

haditevékenysége minden gátlás és a 
hatalmakra való tekintet nélkül halad 
előre. A tegnapi nap folyamán japán 
bombavető repülőgépek a Nonni-folyó- 
tól északra már az orosz zónában je­
lentek meg, ahol bombákkal levegőbe 
röpítettek egy lőporraktárt. A bombá­
zás és az explozió a számos sebesültön 
kívül ötvenkét emberéletet is áldozatul 
követelt.

A japánoknak ez a nyílt és minden 
mértéket megtagadó erőszakossága va­

lószínűvé teszi azt a legújabb, Lon­
donon keresztül érkezett hirt is, hogy 
a japánok már Charbin megszállására 
készülődnek. Valószínűleg ezzel a szán­
dékkal áll összefüggésben az is, hogy 
Honjo japán tábornok, a Mandzsúriá­
ban operáló japán csapatok főparancs­
noka Tokióba érkezett.

Egyébként a mandzsuriai japán meg 
szállócsapatok létszámát százezer fő­
nyire becsülik. Tokióból újabb három 
hadosztályt indítottak útba Mandzsú­
ria felé. A japánok mandzsuriai előre­
törése a kínai kormányt természetesen

újabb védelmei akciókra kényszeríti. A 
japánok mostani ellentállás nélküli 
előrehaladása alighanem rövidesen az 
újjászervezett kínai csapatok ellenál­
lásába fog ütközni. Erre vall az a kö­
rülmény is, hogy a kínai kormány tár­
gyalást kezdett a köztársasági elnöki 
tisztségről nemrégen lemondott Csang- 
Kaj-Sekkel. Lehetségesnek tartják, 
hogy megegyezés esetén a volt köztár­
sasági elnök és a hadsereg marsall ja át 
veszi a miniszterelnökséget és újra a 
hadsereg vezénylő-tábornoka lesz.

Hárman is magukra vállalják a

Nr r f Ä *egyszáz iei
yilkosságot, de egyik sem az igazi

itást eszközölt a bu­
karesti rendőrség a Griviía uccai gyű-

i »tr; i
ííS!

Bonyolódik a nyomezás Serbán mészáros meggyilkolt feleségé­
nek és iasleásyának ügyében

,.Beszarábia régen gyászol már“
■áere felugrik helyéről. A pléd a föld- 

■í esik. A professzor alakja megrázkódik. 
fönyveket, leveleket seper le az asztalról 
e= szinte szenvedélyes vadsággal vála­

szol:
,71 Miért éppen engem kérdez? Hiszen 
ltaja’ hogy Beszarábia fájdalma az én 
•■Halmain.. • ha ez az országrész gyá- 
*3 én is gyászolok. És ez a gyász nem 

j Keletű. Évek óta egyre jobban sötéte- 
f e| az ég Beszarábia fölött. Szinte már 
i?1 i® tud meghatni e hat szerencsétlen 
33 lélek elmúlása. Gyilkosaik már ré- 

hozzáedzettek bennünket az effélék­
et v a£y nem emlékszik Moravescu fő- 
-adnagy önkényességeire? Mi, beszará- 
ca a saját bőrünkön érezzük, hogy 
. !.0caban nem történt több annál, mint 
v-1 ^ár évek óta nap-nap után megy 
e? : abbén az országrészben. Beszará- 
gj, éta folyton gyászol és foljhon 

„'7.enevadak uralkodnak ebben a sze- 
országrészben...

ecr.“a3at- Kinos, fojtó csend nehezedik 
%0vVlanatig a szobára. Stere letörli 

I!ir7ye7ez5 homlokát, majd folytatja fi- 
1 • 1 aj át a beszarábiai állapotok ellen:

A beszarábiai csendőr más- 
félmilliója

18ará73 urendelt tisztviselők szabadon 
I nak ua‘-':0(jhatnak, lophatnak, zsarolhat- 
1 íiehévó. m^kor nemrég a bankok fizetési 

egy:7s^ek közé kerültek, Sorocában egy 
I b „V v CSendőr másfélmillió lejt vett 

bankból. Ennyi betétje volt. Kér- 
^k'm'0í^an egy egyszerű csendőr-

asfélmillió lej megtakarított pénze ?

Bucuresti-Bukarest, január 18. (Az 
Uj Kelet tud.) A Grivita-uti kettős 
gyilkosság ügyében, amelynek Serbán 
Tódor mészáros felesége és négyéves 
kislánya estek áldozatul, már két hét 
óta folyik a nyomozás anélkül, hogy si­
került volna a borzalmas gyilkosság 
körülményeire világosságot deríteni. Á 
bukaresti rendőrség és sziguranca tel­
jes apparátussal folytatják a nyomo­
zást és az utóbbi napokban úgyszólván 
kétségbeesett eszközökhöz nyúltak, 
hogy a gyilkosok személyére világot 
derítsenek. A gyilkosságot követő na­
pon huszonhét letartóztatást eszközölt 
a rendőrség — a meggyilkolt asszony 
ismerősei, környékbeli mészárosok es 
kliensek közül, de valamennyieket sza­
badlábra kellett helyezni. Később bizo­
nyos gyanuokok alapján a meggyilkolt 
asszony férjét, Serbán mészárost tar­
tóztatta le a rendőrség, de ez is alibit 
igazolt.

Két nappal ezelőtt uj fázishoz ei ke­
zeit el a nyomozás. A rendőrség le­
tartóztatta Felea és Marin meszarosle- 
gényeket, akik Serban üzletében van­
nak alkalmazva s akikről azt hittek, 
hogy gazdájukat akarták az asszony 
meggyilkolásával megbosszulni. Ugyan 
csak letartóztatott a rendőrség egy 
S-ren o-aru nevezetű munkanélkülit, 
lerban mészáros mostohatestvérét. E 
három letartóztatás nemcsak hogy 
nem segítette elő a nyomozás ménéit,
de azt egyenesen hol‘f ÄSSi
Felea és Iosca ugyanis, kihallgatasuK
Torta kijelentették, hogy ok öltek meg

az asszonyt. Egyik azonban nem akart 
tudni arról, hogy a gyilkosságban a 
másik is résztvett volna. Felea ezenfe­
lül csak akkor volt hajlandó a gyilkos­
ságot beismerni, ha a nyomoz ástveze­
tő rendőrfelügyelő néhány pohár cuj- 
kával kínálta meg. Végül előkerült 
Strengaru is, aki ugyancsak magára 
vállalta a gyilkosságot, de kijelentette, 
hogy a két mészároslegénynek a gyil­
kossághoz semmi köze nincsen és nem 
volt szerencséje őket a gyilkosság szín­
helyén látni.

Ezekre a vállomásokra csak a kri- 
minálpszihológia tud valamelyes vilá­
gosságot deríteni, miután a bűnügyi 
krónikában nemegyszer előfordul a be­
teges eredetű önvádakozás esete. A 
nyomozás ügyét azonban e három be­
ismerés nem vitte előre. Niculescu Bo- 
lintin vizsgálóbíró és Franculescu rend 
őrinspektor a kétheti eredeménytelen- 
ség ellenére sem veszítették el remé­
nyüket, hogy a gyilkosok személyére

világosságot derítsenek. A vizsgáló- 
bíró és a rendőrfelügyelő véleménye 
szerint a meggyilkolt asszony közvet­
len szomszédságában lakó, vagy akár a 
távoli uccákon lakó emberek bizonyára 
tudnának, ha nem egyébbel, legalább 
útbaigazítással szolgálni a rendőrség 
közegeinek a gyilkosok kilétére vonat­
kozólag s csupán azért nem jelentkez­
nek vallomástételre, mert el akarják 
kerülni az ezzel járó hercehurcát. A 
rendőrség éppen ezért radikális meg­
oldást keresett erre a kérdésre. Teg­
nap este a Gravitai városrésznek 
mintegy négyszáz, mindkét nemhez tar 
tozó lakóját tartóztatták le a rendőr­
közegek. A letartóztatottakat egyen­
ként beszállították a központi rendőr­
ség udvarára és a vizsgálóbíró kevés 
megszakítással, huszonnégy órán ke­
resztül folytatta a kihallgatásokat. 
Hir szerint a kihallgatások során egé­
szen uj irányban kezdi el a nyomozást 
a rendőrség.

Orosiorsiás japánnal! Is alán- 
isi©! lelt megnemtámadási 

szerződés kötésére
LONDON, január 18. A japán minisztertanács mai ülésén fogják tár­

gyalni azt a javaslatot, amelyet a szovjet tett Japánnak megnemtamadast
Q<yPWPQ 7TCÍÍÍllt

Japánban általában kevéssé hisznek a szovjet ajánlatának őszintesé­
gében. . .. ■ L ■ - - - '
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Orvosi szakülés a Paul Ehrlich körben.
A Paul Ehrlich orvostudományi egyesü­
let f. hó 14-én tartotta 24-ik tudomá­
nyos szakülését dr. Goldberger Ede veze­
tésével. 1. Dr. Heller József szülész­
nőgyógyász főorvos előadása keretében 
részletesen foglalkozott mindazon okok­
kal, amelyek a terhesség folytonosan 
megismétlődő korai megszakadását elő­
idézik, különösen kiemelve ezen okok kö­
zött a szifiliszes fertőzés szerepét. Ez 
utóbbi fertőzésnek, mint a terhesség 
megszakadásának kimutatása az orvosi 
tudomány rendelkezésére álló vizsgáló 
módszereivel történik, amely vizsgáló 
módszerk sajnos, néha nélkülözik az ér­
zékenységnek azt a fokát, amelynek 
alapján az orvos objektiv döntő lépésre 
határozhatná el magát. Ezen a ponton az 
orvos intuitiv megítélése határozza meg 
a helyes utat. Heller dr. egy ilyen határ­
esetet mutatott be, amelynél az idejében 
alkalmazott specifikus kezelés azt ered­
ményezte, hogy az anya hatszori vetélése 
után, három évi időközben két egészsé­
ges gyermeknek adott életet. A nagyon 
érdekes előadást és bemutatást a hozzá­
szólások egész sora követte: dr. Grün- 
wald. dr. Kiss, dr. Leitner, dr. Rimóczi, 
dr. Borsai és dr. Goldberger részéről, 
amelyek a vérbaj átöröklésének kérdését 
legkülönbözőbb szempontok és felfogá­
sok szerint világították meg. 2. Dr. Leit­
ner Fülöp gyermekgyógyász mélyen- 
szántó előadásában a hallgatóság elé 
tárta a gyermekkori gennyes szivburok- 
gyulladásra vonatkozó szakirodalmi ada­
tokat, úgy diagnosztikai, mint az eddig 
követett gyógyítási eljárások figyelembe 
vételével. Előadásának nagy jelentőséget 
adott az a körülmény, hogy az előadó 
egy ilyen megbetegedés esetében már 
régebbi kutatásai alapján teljesen ere­
deti chemoterápiai uj gyógyszeres be­
avatkozással ezen súlyos és eddigelé a 
világirodalmi adatok szerint csak három 
esetben gyógyult betegséget aránylag 
rövid idő alatt meggyógyitott. A gyer­
mek már egy év óta a megbetegedés le­
zajlása után teljesen egészséges. Leitner 
dr.-nak egészen uj irányt jelentő gyó- 
gyitó módszere, úgy mint a külföldi 
kongresszusokon, a jelen előadása után 
is a nagy orvosi hallgatóság körében 
megérdemelt feltűnést keltett. A hozzá­
szólások során dr. Mátyás, dr. Erdöss és 
dr. Taub fordultak az előadóhoz. A ma­
gas nívójú és erősen látogatott szakülés 
berekesztése előtt az egyesület elnöke 
közölte, hogy a német gyermekorvostár- 
saság, amely a nemzetközi bizottságba 16 
orvosprofesszort delegált egy bizonyos 
speciális kutatás elvégzésére, ezek közé 
Romániából egyedül dr. Leitner Fülöpöt 
kérte föl, hogy ebben a bizottságban tu- | 
dománvos felkészültségével vegyen részt.
A szakülés résztvevői a bejelentés hatása 
alatt melegen üdvözölték dr. Leitnert a 
megérdemelt kitüntetés alkalmából.

Cionista dienst. A Zs. N. Sz. kolozsvári 
helyicsoportja f. hó 20-án, szerda este 
fél 9 órai kezdettel a City különtermében 
tartja meg heti dienstjét, amelynek ke­
retében: Danzig Hillél fog revüt tartani.

A dési Barisszia műsoros táncestélye.
E hó 16-án Désen rendkívül sikerült 
műsoros táncestélyt rendezett a Ba­
risszia, a besztercei Aviva és Barisszia 
közreműködésével. A színház zsúfolásig 
megtelt és a szereplők méltóknak bizo- 
nuytak a nagy érdeklődésre!. Színre ke­
rült a „Das süsse Mädel“ cimü jiddis 
operett, amelynek szereplői: Morgenstern 
Blanka, Fuchs Stefi, Cibener Ilus, Wein­
berger Miksa, Naftali Sándor, Fuchs 
Frédi, Klein Mózes, Húsz Róbert és 

Prosenc karmester. A szépségverseny 
győztesei: Blandel Tuci (Somkut), Appel 
Szerén (Dej), Fuchs Stefi (Beszterce).

A vasárnap választják a dési hitközség 
ötös intézőbizottságát. Dés zsidóságát 
élénken foglalkoztatja plakátokon és 
röpcédulákon is a vasárnapra kiirt ötös 
bizottság választás, mely a hitközség szer 
vezti élet legszámottevőbb tényezője. Az 
uj ötös bizottság első föladata lesz a hit­
községi költségvetés egyensúlyba hoza­
tala. A hitközségi adók rendetlen és ne­
héz inkasszója következtében ugyanis az 
a helyzet állott be, hogy a kiadásokat j 
redukálni kell. A kultusztisztviselők í 
közül egyedül a főrabbinak Paneth M.

Jakabnak nem redukálják a fizetését és 
pedig azzal az indokolással, hogy 8246 
lej fizetéséből nemcsak nagy családját 
látja el, hanem a szegények légióját is 
támogatja ugyanolyan mértékben, mint 
a régi jó időkben, holott mellékjövedelme 
a „kvitli“ úgyszólván teljesen megcsap-

I pant. A hitközség konzervatív elemei 
azonban a többi funkcionárius jövedel­
mét sem kívánja megnyirbálni, mint­
hogy eddigi javadalmazásukat is ala­
csonynak tartják. A választás eredménye 
fogja eldönteni a dési hitközségi alkal- 

I mazottak sorsát.

KÜZBA2MSÄ6
Nem oszlatják fel a kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamara

tanácsát
NegrtiUu mérnök, a kamara elnöke cáfolja s$ felosz­

latásról elterjedt híreket
Cluj-Kolozsvár, január 18. (Az Uj 

Kelet tud.) Egyik bukaresti lap tudósí­
tása nyomán néhány nappal ez el "tt az 
a hir terjedt el Kolozsváron, hogy a 
kolozsvári Kereskedelmi és Iparkama­
ra vezetősége ellen, amelyet különböző 
szabálytalanságokon kívül azzal is meg 
vádolt, hogy kisebbségbarát politikát 
folytat és „útjában áll a román érde­
kek érvényesülésének.“ Az iparügyi 
minésztirium vizsgálóbizottságot kül­
dött ki annakidején és a vádak tartal­
mára való tekintettel nem látszott lebe 
tétlennek a feloszlatás! hir, annál is 
inkább, mert ebben az esetben olyan 
ozemélyi ambíciók juthattak volna ér­
vényesülésre, amelyet a jelenlegi kor­
mányzókörök is alátámasztanak.

Ugylátszik azonban, hogy az ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium még 
sem hajlandó honorálni ezeket a kielé 
gülésre váró személyi ambíciókat. Er­
re vall legalább is az a nyilatkozat, 
amelyet a feloszlatás hírével kapcsola­

tosan Negrutiu mérnök, a Kereskedel­
mi és Iparkamara elnöke tett munka­
társunk előtt. Negrutiu mérnök a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem hiszem, hogy a feloszlatás­
ról szóló hírek igazak volnának. Annál 
is kevésbé, minthogy az a vizsgálóbi­
zottság, amely a kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara ügyvezetést fe­
lülvizsgálta, még csak be sem nyúj­
totta jelentését az ipar és kereskede­
lemügyi minisztériumhoz. A miniszté­
riumban legalább is egy ilyen jelen­
tés nem lett regisztrálva. Ezenfelül pe­
dig a törvény értelmében a feloszlatást 
a minisztérium csakis a Kereskedelmi 
és Iparkamarák Szövetségének vezető­
ségével egyértelmüleg határozhatja el. 
A vizsgálóbizottság pedig a kolozsvári 
kamara jelenlegi vezetőségének mun­
kájáról nem tehetett -olyan megállapí­
tásokat, amelyek alapján a szövetség 
a feloszlatást véleményezné.

líis Közgazdasági tiircli
Becs. A jegybank vezetősége felké­

rést intézett a napisajtóhoz, melyben 
kérte, hogy a jövőben tartózkodjanak 
a valuta-, deviza- és arany-magánfor­
galom árfolyamainak közlésétől.

London. A nacionalista kongresszus 
tilalma ellenére ma újból 2.7 millió 
font értékű aranyat szállítottak el In­
diából Angliába.

Párizs. Közelebbről a parlament elé 
terjesztik azt a törvényt, amely felha­
talmazza a francia jegybankot arra, 
hogy 600 millió frankos kölcsönt nyújt 
hasson Csehszlovákiának.

Neivyork. A lapok valószínűnek tart 
ják, hogy a Federal Reserve Bank kö­
zelebbről leszállítja a 3 és félszázalékos 
kamatlábat.

meg a most 202-ik évfolyamában levő 
„Hamburger Korrespodent“, a csődön­
ki vüli kényszeregyezségi eljárás meg­
indítását kérte önmaga ellen.

Prága. Legközelebb kormányren­
delet jelenik meg, amely engedélyhez 
köti a tej, a kazein és a kondenzált tej 
Csehszlovákiába történő importját.

Berlin. A Hamburgi Tőzsdecsarnok 
Társaság, melynek kiadásában jelenik

A lengyel-román kereskedelmi kon­
fliktus. Bukarestből jelentik: Mint is­
meretes, a lengyel kormány rendelete 
értelmében Lengyelország elzárta ha­
tárait a román áruk elől. Ezzel a vá­
ratlan intézkedéssel kapcsolatosan éles 
támadások hangzottak el az ipar és ke­
reskedelemügyi minisztérium ellen, 
amely állítólag néhány héttel ezelőtt 
megkapta a lengyel kormány vonatko­
zó értenitését és mégsem tette meg a 
szükséges ellenintézkedéseket. Az ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium 
most hivatalos kommünikét tett köz­
zé. A kommüniké hangsúlyozza, hogy 
a lengyel kormány vonatkozó rendelete 
nemcsak Románia, hanem az összes or­
szágok importja ellen szól. Tekintettel 
azonban arra, hogy Romániának Len­

gyelországgal speciális kereskedelmi 
szerződése van, a lengyel kormány ígé­
retet tett, hogy Romániával szemben 
vissza fogja vonni a tiltórendelkezést
és a román árut ismét beengedi__kon
tingentálva — Lengyelországba.

1 Bl 1. bükkhasáb tűzifa
(szurduki) házhoz szállítva
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y?i*:fon ».96 CHLCI1Í F. t.-nál Telefon 11-06
Rendelések felvétele: Cal. Victoriei 45. és Reg. Ferdinand 12. (Hercules) 
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ZSIÜ!
Brodetsky professzor polity 

expozéja az angliai cionista 
konferencián

London, január 18. Az angliai cici.: 
föderáció évi konferenciáján, amelv 
lapunk legutóbbi számában közöltí 
részletes tudósítást, dr. S. Brodetsky ) 
fesszor, a cionista exekutivé tagja 
szabású expozéban vázolta a cionbj 
mai helyzetét. Beszédének első részét 
reflektált azokra az újságcikkekre," 
lyek azt állították, hogy Nahum Szőj 
csak névleges elnöke a Cionista Vitái 
szervezetnek és az egész exekutivé We] 
marin kulisszamögötti irányítása alj 
áll. Brodetsky energikusan visszautal 
tóttá ezt a hamis beállítást és ráma- 
tott arra, hogy Weizmann Chaim ugvl 
értékes segítséget nyújtott az utóbbi ij 
ben a Jewish Agencynek, de esze ágába 
sincs befolyni az exekuitévé politik 
munkájába. Brodetsky ezután részletesei 
foglalkozott a cionista mozgalom aktul 
lis helyzetével. Kifejtette, hogy a Macái 
nald-levél praktikus életbeléptetése id 
nyában ugyan édeskevés történt eddig « 
az exekutivének nem áll módjában azt 
mondani, hogy ez a dokumentum a man­
dátum fokozottabb forszirozásáí hozt 
magával, mint ahogy ezt kilátásba hn 
lyezte,^ de az angol politikában törtéi 
változások, valamint a palesztinai főkor 
mányzó felváltása és más körülményé 
is arra engednek következtetni, hogy' . 
közeljövőben pozitív lépések fognak tör­
ténni ebben az irányban. A gyarmatügy; 
miniszternek Szokolovhoz, Amerikába ií 
tézett távirata is megerősíti azon rémé) 
nyűnket, hogy a kormány pozitivebb ma­
gatartást fog tanúsítani a zsidó ország- 
épitő munkával szemben. De a kormány 
nak most már világosan látnia keli, bőgj 
kemény próbára tették a zsidó nép türei 
mét. Jogunk van megkövetelni a kornál]] 
tói, hogy teljesen kielégítő bizonyíték 
adjon nekünk jóakaratáról, azoknak a 
alapelveknek minden továbbbi elodázás 
nélkül, amelyeknek jegyében a házéi 
kongreszuson elhatároztuk a kormánnyá 
való együttműködés ujrafelvételét. - 

*
Bialik hébemyelvü Don Quichote-kiaáa 

sát ajándékozták a spanyol akadémiának 
Londonból jelentik: Dr. Perez de Aval 
a spanyol köztársaság londoni követe, 
kiváló spanyol iró és dr. Yahuda, a mat 
ridi egyetem egykori tanára Bialik hé 
oernyelvü Don Quichote-fordítását ajái 
dékozták a spanyol akadémiának. Mene- 
dez Pidal profeszor, az akadémia elnöki 
meleghangú levélben köszönte meg dr 
Yahudának az ajándékot és közölte vele 
hogy az akadémia nagy becsben és tiszte­
letben fogja megőrizni Chaim Nachmani 
Bialiknak, a legnagyobb héber költőnél 
Don Quichote-forditását.

A magyarországi numerusz klauzusz 
statisztikája. Budapestről jelentik: Dr 
Laky Dezső műegyetemi tanár rendkivi 
érdekes statisztikát készített, amelybe
többek között feltárja a magyarországi 
egyteemi hallgatók számának nemzetisé­
gek szerinti statisztikáját is. A zsm° 
egyetemi hallgatók számának lefelé k* 
lése a következő táblázatot mutatja- 
1913-ban 14:28,4 volt a százalékarány
1917-ben 18:33,6. 1918-ban 19:33,6, 19» 
ben 20:5.9, 1920-tól 1924-ig 25:12-'-
1925-től 1928-ig 29:9,6, 1929-ben 30:10-* 
(A törvény értelmében a numerusz kiäf 
zusz százalékszáma a zsidókra 5,9 szá­
zalék). Fakultások szerint 1913—ÍU6- 
az orvosi fakultáson 46,7 százalék volt, 
zsidó hallgatók száma, a budapesti riw 
egyetemen pedig 33,3 százalék. A háború 
alatt 51,9 százalék volt a zsidó orvostan­
hallgatók száma. 1919—20-ban már a
akadt egy zsidó orvostanhallgató, a Jl 
sőbbi években azonban 20.4 százaié ‘ 
emelkedett az orvosi fakultás zsidó -a- 
gatóinak száma. A jogi fakultáson kis8 
számban vannak a zsidók, mint az or 
sin. Budapesten: 1913—14-ben 43.6 £ 
zalék volt a zsidó egyetemi ^ haij 
száma, a háború alatt ez a szám eme | 
dett. Három év óta azonban 8 száz 
csökkent a ßzämuk. Pécsett 
1925-ig 48,9 volt a zsidó egyetemi 
tók száma, jelenleg: 17.1 százalék, y® J 
cenben az orvostanhallgatók negyedre. 
Szegeden pedig 15,3 százalék zsidó

gósa Lás?|
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Debre

Halálosvégli szerencsétlenséget idé- 
zeit elő Kolozsváron a forgalmas

utcákon való ródlizás
Sósa Lás?ló 19 éves borbélysegéd vasárnap délután meghalt a klinikán. Hónapokon keresztül 

fogják az agyat nyomni a szerencsétlenség életbenmatadt áldozatai

„Ak egész klinika megtelt a ródllsserencsétlenségek se 
besültieivel ‘ — mondja a klinikai tanársegéd

Cluj-Kolozsvár, január 18. Az Uj Kelet 
dósitójától.) Vasárnap délután a feleki 

t tún borzalmas ródliszerenesétlenség 
játszódott le, melynek egy halottja és két 
Lvos sebesültje van. A tragikus kime­
netelű szerencsétlenség egyike az utóbbi 
napokban már mindennapossá vált ka­
tasztrófáknak, amelyek azért következ­
hetnek be, mert Kolozsvár külteleki ré- 
“-ein. különösen azokban az uccákban, 
amelyeken a környékbeli helységek felé 
vezető autóforgalom lebonyolódik, a spor 
rolók nagytömege hódol a ródlizás kel­
lemes. de veszedelmes élvezetének. A ko­
lozsvári rendőrség még egyetlen olyan 
rendeletet sem adott ki, mely megtiltotta 
volna a nagy forgalmú uccákon a ródli- 
zást és olyan helyekre vezényelte volna 
ki a ródlizókat, ahol a járműforgalom 
miatt nem következhetnek be szerencsét­
lenségek. A vasárnapi szerencsétlenség 
után, ha kissé megkésve is, aktuális 
lenne az a rendőrségi rendelet, mely 
elejét venné az egyre sűrűbben megis­
métlődő katasztrófáknak.

Az Autótura
Vasárnap délután egy iparosokból álló 

négy tagú társaság indult el egy nagyobb 
vasródlin a házsongárdi temető fölötti 
vámháztól a Feleki utón lefelé. A Feleki 
útról a Str. Vulcanon át, az Attila ucca 
legfelső elágazásához vezetett a ródli- 
zók útja, amelyet háromszor egymásután 
tettek meg. A negyedik túrán következett 
he a szerencsétlenség. A Vulcan uccának 
három párhuzamosan futó mellékuccája 
van. amelyeken keresztül vasárnap élénk 
autóforgalom bonyolódott le. A ródli a 
meredek uccán 60—70 kilométeres se­
bességgel rohant le, amikor a Str. Epis- 
cop Popán a 432 sz. autó futott be a Str. 
Vulcanba.

A hatalmas sebességgel száguldó 
ródli belerohant a taxiba és elkapta 

annak karosszériáját.
A borzalmas összeütközésre az autó meg­
fordult a tengelye körül, mig a ródli 
utasai hatalmas ívben repültek ki az 
útra.

Három sebesült a földön
Csapó Zoltán soffőr, aki a 432-ös 

számú autót vezette, azonnal kiugrott a 
volán mellől és első segélyben részesí­
tette a szerencsétlenül járt ródlizókat. 
Ezek közül hárman eszméletükön kívül 
hevertek. Kosa László 19 éves borbély­
áét! a koponyáján borzalmas sebbel és 
törött végtagokkal feküdt és

. az első percben nyilvávaló volt, hogy. 
halálos sérüléseket szenvedett.

Mann Margit 18 éves Renner bőrgyári 
Bzunkásnő medencecsonttörést szenvedett 
^5 arcán néhány sebből vérzett, mig a 
harmadik sebesült, Almasan Partenie 26 

’eve3i telefonműszerész tört lábbal és le­
szakított állkapoccsal jajgatott segít­
őért- Kosa Domokos, aki a ródlin a ne- 
£}edik helyet foglalta el, hatalmas ívben 
messzire esett ki az útra, de csodálatos­
áén nem történt semmi baja.

Kosa László meghalt
< Az autó két hölgyutasa sértetlen ma- 
ra°t a szerencsétlenség pillantában ki­
ugrottak az autóból és nyomtalanul el­
intek. Csapó Zoltán ekkor Kósa Domo- 
-ossal az autóra emelte a sebesülteket, 
pikkel a mentőállomásra hajtatott. A 

intőktől azonban a klinikára utasi- 
ur'-ák, ahol már a 19 éves Kósa Lászlón 

116111 lehetett segíteni.
A szerencsétlen fiatal munkás kopo- 
nxaalapi törést, háromszoros lábtö-
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világmárka 
.cegóvja Ont 

a nemi 
betegségei­

ül

rést és súlyos belső zuzódásokat szén- 
vedett. Félórával beszállítása után 
meg halt anélkül, hogy egy pillanatra 

magához tért volna.
Mann Mavgitot és Almasan Parteniet 
azonnal szorgos kezelés alá vették és az 
éjszaka folyamán mindkettőjük állapo­
tában javulás állott be.

Hétfőn délben meglátogattuk a sze­
rencsétlenség áldozatait. Mann Margit 
arcát csúnya sebek éktelenitik és alig 
hallhatóan mondja el, hogy úgyszólván 
nem emlékszik:

— Négy- óra tájban lehetett, — mondja 
— negyedszer indultunk el. Én voltam a 
harmadik, előttem ült Almasan, mögöt­
tem Kósa Domokos. Kósa Laci vezette a 
ródlit. Szegény, meg is halt... Csak arra 
emlékszem, hogy valami szörnyen fájt. 
Aztán itt ébredtem fel a klinikán.

— Az autót nem látta?

— Nem láttam én semmit, hiszen ket­
ten is ültek előttem...

Vulcan uccán keresztül ródliztunk le az 
Attila útra. Már háromszor tettük meg 
az utat és Kósa Laci nem akart negyed­
szer is elindulni. De a lány erősködött, 
hogy menjünk még egyszer és mi men- 
tünk, mert nagyon akarta a lány. Nagy- 
sebességgel jöttünk, mert meredek az uk 
és egészen síkos a fagytól. Az egyik mel- 
lékuccából jött az autó. Alig volt húsz 
méternyire és már nem lehetett semmit 
csinálni. Egy pillanat alatt történt. Bele. 
mentünk az autóba, azt hiszem, a hátul­
jába...

— Egyébbre nem emlékszik?
— Csak arra, hogy a lány nagyon jaj­

gatott. .. Aztán itt ébredtem fel a klini­
kán.

Megtelt a klinika a ródli- 
szerencsétlenség áldozataival

Emberroncs lett Almasan 
Partenieből

Almasan Parteniet látogatjuk meg 
ezután, aki ágyában fekve borzalmas 
látványt nyújt. Alsó állkapcsát borzal­
mas varrással illesztették vissza az ar­
cára, egész feje zuzódásokkál van tele. 
Ballába gipszben van, térdkalácsa tört el. 
Jobbkezének középső ujja is eltört, né­
hány foga kihullott. Valósággal ember­
roncs lett Almasan Partenie. Fogatlan 
szája alig mozog, az ember szinte csak 
kitalálja, amit mond, mikor a borzalmas 
szerencstélenségről beszél:

„A lány egyre erősködött...“
— Én most ismerkedtem meg a Kós 

fiukkal. Hívtak ródlizni. Felmentünk a 
vámhoz és onnan le a Feleki utón,

A ródlizók rendkívül súlyos sérüléseik­
kel hónapokig fogják nyomni az ágyat. 
Dr. Pop tanársegédhez fordulunk.

— Három nap óta az ötödik ródliszeren 
csétlenség. Az egész klinika tele van a 
szerencsétlenségek áldozataival és úgy­
szólván nem jut időnk a komoly betegek­
hez. Valamit kellene tenniök a hatóságok­
nak, hogy a ródliszerencsétlenségeket 
megakadályozzák.

Ezt mondja a klinikai tanársegéd. Két­
ségtelen, hogy a tömeges szerencsétlensé­
gek elkerülésére csak az az egyetlen le­
hetőség van, hogy a rendőrség eltiltja a 
közönséget a forgalmas uccákon való ród 
lizástól. Kolozsvár környékén éppen elég 
kirándulóheljr van, ahol sokkal kevesebb 

. életveszéllyel jár a ródlizás, mint az ucca 
a I kereszteződéseknél.

Mussolini: 
amikor

„A világválság elérte azt a pontot, 
már igen sürgető az orvoslás“

Az ©lesz miniszterelnök a magas vámfalak lerombolásának szükségességét hangoztatja
London, január 18. Mussolini a Sun- 1 lág aranykészletének 75 százaléka az 

day Dispatchben cikket irt, amelyben Egyesült Államok és Franciaország 
hangoztatja, hogy a világválság elérte | birtokában van.
azt a pontot, amikor már igen sürgető i A többi államoknak nincs elég ara-
az orvoslás. Szerinte a háborús adós­
ságok, a jóvátételek és a magas vám­
falak kényszerzubbonyba zárták a világ 
gazdaság életét. A kényszerzubbony 
meglazitása már nem is elégséges, le 
kell venni azt a gazdasági életről, kü­
lönben menthetetlenül elsorvad. A vi-

nyuk ahhoz, hogy kötelezettségeiknek 
aranyban eleget tehessenek, az áruszol 
gáltatásokat pedig a magas vámok aka 
dáüyozzák. A megkötött kereskedelmi 
szerződések értelmében papirronygyok 
ká váltak s ha a helyzet tovább is igy

fejlődik, nem sokára a világ összes ál­
lamai egymással gazdasági háborúban 
lesznek. A válság megoldhatatlan mind 
addig, mig Franciaország és Amerika 
az aranyat úgyszólván monopolizálhat­
ják. Mussolini hangsúlyozza a magas 
vámfalak lerombolásának szükségessé­
gét és felhívja a világ irányítóit, hogy 
a gazdasági életet szabadítsák meg a 
béklyóktól.

Ärgetoisnis 220 millió frankos hitelt szerzett
Párizsban

Bucuresti-Bukarest, január 18. (Az 
Uj Kelet tud.) Kormánykörök szerint 
Argetoianunak sikerült az amortizá­
ciós pénztár részére 100 millió frank, 
az államkincstár részére pedig 120 mii 
lió frank rövidlejáratu kölcsönt sze­
reznie és a vonatkozó szerződést már 
alá is irta. A Lupta szerint az amor­
tizációs pénztár kölcsönét készpénzben 
kapják, a másikat csak jóváírás forrná 
jában, amennyiben ebből az összegből 
fognak fedezni bizonyos külföldi fizeté

seket, amelyeket Romániának majd tel 
jesitenie kel.

Az „Adeverul“ egy francia sajtó­
iroda jelentése alapján közli, hogy a 
külföldi kölcsöntárgyalásoknál Arge- 
toianut nagy mértékben segítette Po- 
povici Mihály, a nemzeti-parasztpárt 
volt pénzügyminisztere. A „Viitorul“ 
kétségbevonja azt a verziót és azt it- 
ja, hogy francia közgazdasági és pénz 
ügyi körökben még nem felejtették el, 
hogy az utolsó román kölcsön., amelyet

Popovici kötött meg, milyen sokba ke­
rült Franciaországnak, valamint azt 
sem, hogy akkor a kormány ígéreteket 
tett nagy megrendelésekre. A francia 
ipart azonban csalódás érte, mivel az 
első nagyobb megrendelést a kölcsön 
után — kétszáz vasúti mozdonyt — a 
román kormány Németországban esz­
közölte. Ezek a körülmények — írja 
a Viitorul — nem nagyon tették kívá­
natossá Popovici jelenlétét a párizsi 
tárgyalásokon.

Polgári bíróság ítélkezik rövidesen
Aradi Viktor felett

Ä hagy kemiHühlsfa kémkedési-érdekes epilógusa
Bucuresti-Bukarest, január 18. (Az 

Uj Kelet tud.) Az annakidején nagy 
port felvert kommunista kémkedési 
per elitéltjei közé tartoztak, mint isme 
retes, Aradi Viktor iró és Silber Her­
bert mérnök. Aradit tizenötévi kény­
szermunkára, Silber Herbertet pedig 
ötévi fegyházra Ítélte a bukaresti had­
bíróság a kémkedésben való részvétel 
miatt. A per összes vádlottai felfolya­
modással éltek a hadbíróság Ítélete el­
len, a legfőbb katonai semmitőszékhez, 
amely a per harmincnégy vádlottja 
ügyében helybenhagyta az ítéletet, de 
az Aradi és Silber felett kimondott íté­
leteket megsemmisítette. A megsemmi­
sítés indokolása az volt, hogy úgy Ara­
di Viktor, mint Silber Herbert egy­
részt civilek, másrészt a pernek többi,

a katonai bíróság illetékessége alá tar­
tozó vádlottaitól függetlenül dolgoztak 
s a katonai bíróság csak akkor itélkez 
hetett volna felettük, ha a többi vád­
lottakkal való bünrészesség is megál­
lapítható lett volna.

A legfőbb katonai semmitőszék a 
marasztaló ítélet megsemmisítésével 
egyidejűleg elrendelte, hogy Aradi 
Viktor és Silber ellen a polgári ható­
ságok folytassák le a vizsgálatot. Az 
ügy dossziéit áttették az ilfovi tör­
vényszék ügyészségéhez. Az ügyészség 
Papadopol vizsgálóbírót bízta meg a 
vizsgálat lefolytatásával. Papadopol 
tegnap már be is idézte úgy Aradi Vik 
tort, mint Silber Herbert mérnököt. A 
vizsgálat a bukaresti lapok szerint na­
gyon rövid időtartalmú lesz és néhány

héten belül az ilfovi törvényszék már 
meg is tarthatja a főtárgyalást, mi­
után Papadopol vizsgálóbíró a kato­
nai nyomozó hatóságok által összegyűl 
tött adatokra támaszkodik.

FF

TŐZSDE
Kolozsvár, január 18. Márka 40.25, 

holland forint 68.50, dollár 169.50, font 
610, frank 6.70, lira 8.75, cseh korona 
503, pengő 23, dinár 3, shilling 20, sv. 
frank 33, zloty 19.50, belga frank 24.

Bukaresti tőzsde: Párizs 6.59, Lon­
don 5.95, Newyork 168.20, Zürich 
33.10.
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
IRTA: MICHAEL GOLD (26)

Rámeredtünk az ólomdarabra. Igen, bi­
zonygattuk egymás előtt, teljes elcsudál- 
jKAzással, az ólom ló formát öltött. A 
^közelebbi éjszaka, pontosan éjfelkor 
*pám levitt az istállóba és én az egyik 
ypbének a fülébe súgtam:

— Félelmem a te testedbe; Isten 
Jehovah — mondottam és adtam a lónak 
egy almát, amit a álmosan harapdált 
szét. — Kum! Turn! Sum!

így’ kúráltak ki. A lidércmyomás nem 
tért vissaa. Nem ébredtem fel többé kiál­
tásomra éjszaka. Ennek ellenére szkep­
tikus voltam és nem akartam a varázs­
latban hinni. Vassát az istállólegény't 
megkérdeztem, hogy a ló nem riad-e föl 
éjszaka kiáltásra. Ez a falánk, piszkos, 
ostoba vénasszony nyilvánvalóan tudott 
pár mély titkot. Kikurált. Baratáimnak 
nem meséltem erről semmit. Szégyeltem 
magam. Csodálkozásom azonban nagy 
volt s még a szüleim sem tudtak mindent 
megmagyarázni. A még nagyobb varázs­
latról, a szuggesztió varázsáról nem hal­
lottak semmit. *

Miután meggyógyultam, családi éle­
tünk normális nyári sineire siklott vissza. 
Apám reggel munkába ment, anyám sü- 
tött-főzött, testvéreim Eszter játszott a 
barátnőivel. Én a bandámmal lógtam, 
dohányoztam, almát loptam, Buffaló-Bili 
történeteket olvastam, uszodába jártam 
és figyeltem a prostituáltakat. Esténként 
apám csodálkozó barátainak meséket 
mondott és sört ittunk. Azután az álmot 
kerestük a tetőn vagy a járdán. A világ 
forró volt.

Minden nyári vasárnap reggel, amikor 
felébredtünk, apámnak mehetnék je volt. 
Egyetlen szabad napját nem akarta a 
városba tölteni. Anyám azonban gyűlölte 
a kirándulásokat. Ha apám a Coney 
Islandra vágyott, hogy a tengerben fü- 
rödjék, anyám nem akart vele menni. 
Gyűlölte a tolakodást s a millió izgatott 
ember üzemét.

— Mint egy bolondokháza! — mor­
molta. — Miért kell az izgága emberek 
tömegével ide-oda kuncsorognom, csak 
azért, mert vasárnap van! Ha a saját 
kapum előtt ülök, sokkal jobban kipihe­
nem magam.

Apám dühbe jött. Szeretett úszni; 
meglehetős darabon még túl úszott az 
uszoda határát jelző kötélen. S ugyanúgy 
szerette, mint én a nyüzsgést, a mecha­
nikus lármát s Coney Island tarka, bar­
bár örömeit.

— De hiszen az utazás olcsó, csak egy 
penny, — mondta apám. — Hova mehet 
különben az ember egy pennyért?

— Mindegy, — mondta anyám — 
olyan mint a bolondokháza. Majmoknak 
való a Coney Island.

— Pah! — gúnyolódott apám. — Vén 
nagymamóka vagy. Egész életeden át 
ülnél a kemence mögött!

— Nem, mondta anyám nyugodtan — 
Magyarországon én is kirándultam. El­
mentem a mezőre és az erdőbe sétálni. 
Coney Island azonban valami egészen 
más, ott nincsenek rétek.

— Nu, — mondta apám bosszúsan. — i 
Akkor kimegyünk hát a rétekre. A leg- f 
közelebbi vasárnap kiutazom veled a 
Bronx parkba.

— Van ott erdő? — kérdezte anyám.
— Igen, van ott egy erdő, — mondta 

apám.
— Nu, akkor megnézzük, — mondta 

anyám közönyösen, — talán elmegyek.
Egyáltalán nem lelkesedett a dologért. 

Anyám, mint a parasztok idegenkedett 
minden utazástól. Magyarországi szülő­
falujában senkise vállalkozott nagyobb 
útra. Most az East-Side volt a faluja és 
nem látta az okát, hogyha még vasárnap 
is, de elhagyja. Még mindig az East- 
Siden lakik ugyanabban az uccában, 
ugyanabban a házban, a paraszti békében. 
Sohase került Newyork határán kívül. 
Millió és millió ilyen paraszt él Newyork- 
ban.

*

Elérkezett a vasárnap. Anyám nyilván 
elhatározta magát a Branx parki kirán­
dulásra. Hat órakor kelt föl, hogy min­
dent rendbehozzon. Kivasalt egy ruhát 
Eszter és egy kabátot az én számomra. 
.Megstoppolta a harisnyáinkat, szalámis-

kenyérből, süteményből, narancsból és 
kemény tojásból csomagot készített. 
Azután kitakarította a lakást, megfőzte 
a reggelit és felkeltett bennünket.

— Fölkelni! — mondotta és lerántotta 
rólunk a takarót.

— Miért oly korán? — nyöszörögte 
álmosan apám.

— Megyünk a Bronx parkba— mondta 
anyám, — elfelejtetted?

A regggelinél testvérem és én egész 
bolondok voltunk az izgalomtól. Anyám­
nak pár poffal kellett csititani bennün­
ket. Ideges volt és bosszús; az utazás 
gondolata egész kihozta a spórából.

A magas vasúton a hőség és a tolongás 
biborpirosra festette arcát. Nem is 
csoda; még rosszabb volt, mint az álla­
toknak szóló kocsiban. Az emberek olyan 
szorosan álltak egymás mellett, Fogy 
egy közülük szinte rosszul lett. Izgatott, 
rikácsoló anyák, apák összeroskadva az 
óriási kirándulási kosarak alatt, gyere­
kek, akik mindenütt a lábak közt tolong­
tak ide-oda, rókázás és sivitás, egy vén 
szakálas, aki a jegyszedővel veszekszik, 
egy csomó nyers ir kamasz, baseball 
dresszben, akiknek feltétlenül a foggan- 
tyun kellett hintázni, izzadó testek és 
túlfeszített idegek, csokorgó, ringó, vasút, 
gyakori megállások, amikor száz ember­
test dobogott egymásnak, lábak és karok 
gyülekezete, pofázások, köpések, átkok,

egy óriási bérkaszárnya ke-eóhajok 
rekeken.

Észak fele a Bronxba! S minden állo­
máson újabb izgatott, izzadt famíliák 
serege tódult be az ajtókon, megrakva 
kosarakkal, csecsemőkkel. Már nem volt 
egyetlen egy hely sem a számukra, ők 
azonban csináltak helyet, mert ráálltak 
a lábainkra.

Valahányszor egy esiros, izzadt mat­
róna zuhant apám ölébe, vagy lépett a 
tyúkszemére, hangosan káromkodott.

Ez volt Newyork vasárnap. Valamennyi 
vonat és villamoskocsi ennyire tele volt. 
Hét millió ember szabadult el, hogy egy 
kis friss levegőt szippantson! Fuj, — 
mondta apám.

—- Romániában ez egy kis séta a falun, 
— mondotta — itt harc életre-halálra. 
Micsoda bolond ország!

Anyám azonban egyre vidámabb lett, 
ahogy a vonat tova dübörgőit. Kihajolt 
az ablakon és mosolygott. Az uccákon a 
viadukt alatt a bérkaszárnyák szorosan­
font gátjai eltűntek. A zöld bokros, ker­
tes telkeken kis házak álltak, fákkal 
körös-körül.

— Gyönyörűség megint egyszer valami 
zöldet látni, — mondta anyám. — Néz­
zétek, fák! Boldog vagyok, hogy utazunk, 
Hermann. Ha a Bronx parkba érünk, le­
vetem a cipőmet és mezítláb megyek a 
füvön keresztül. Tizenöt éve nem tettem 
ezt.

— Majd letartóztatnak, — vicsorogta 
apám, miközben dühödten arra a kövér, 
hájas zsidóasszonyra nézett, aki mellette 
állt s a vonat minden egyes lökésénél 
álhatatosan a nyakába esett,

— Százszorszépet akarok gyűjteni! — 
kiáltotta kis testvérem.

— Igen, igen, drágám, — mondta 
anyám gyengéden. — Százszorszépet és 
gombát. Megmutatom nektek, hogy keres 
az ember gombát. A még mulatságosabb, 
mint százszorszépet gyűjteni.

(Folytatjuk)
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Szerda, 1932 január 20: Bohémélet. 
Péntek, 1932 január 22: Álarcosbál. 
Vasárnap, 1932 január 24 (délután) : Ci­

gánybáró.
Hétfő, 1932 január 25: Szimfonikus 

hangverseny.
Szerda, 1932 január 27: Fidelio.
Péntek, 1932 január 29: Hoffmann meséi.

zenés komédia, a francia filmgyár­
tás remeke, a párizsi nemzetközi 
filmverseny ezévi első dijának, a 
a nagy aranyéremnek nyertese. Fő­
szereplők: Annabella, René Lefev- 

bre, Vanda Gréville.
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: A millió.
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor: Soha többé 

szerelem! (Lilian Harvey, Felix Eres- 
sart és Harry Liedtke nagyoperettje, 
világsiker!)

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: 
szerelem!

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
szerelem!

5, 7 és 9 órakor

gora.
Kattowitz. 8.15: Népszerű zene.
Lemberg. 7.35: Grammofon.
Milánó. 9: Szimf. hangv.
Róma. 9: Olasz zeneest.
Prága. 5.55: Grammofon. 10.20 Gram­

me f ón.
Pozsony. 7.05: Tenorének. 8.10: Nép­

szerű hangv.
Toulouse. 8.45: Argentínai zene. — 9. 

Operettegyveleg. 9.15: Dalok. 9.30: Bécsi 
zene. 12.30: Bizet-zene. 12.45: Operaréezl

Belgrad. 10.50: Cigányzene.
Svájci Aleman Adó. 4: Szimf. hangv.
Svájci Romand Adó. 8.30: Hangv.

Szerda, január 20.
Bukarest. 12: Gr. 13: Gr. 17: Rzkar. 

18.10: Rzkar. 19.40: Opera.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé­

nek hangv. 9.30: Hírek. 12: Déli harang­
szó. 12.05: A Mándits szalonzenekar 

hangverseney. 12.25: Hirek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás, hirek. 2.45: Hirek. — 
3.30: Morse tanfolyam. 4: Az Országos 
Postászenekar hangv. 4.45: Pontos időjel 
zés, időjárás, hirek. 5.25: Történetek 
Mozartról. 5.50: Hangverseny, 7.10: A 
Magyar Elektrotechnikai Egyesület rádió 
szakosztályának előadása. 7.40: Békeffy- 
est. 8.40: Cigányzene. 9.30: Idegenfor­
galmi nevelés. 10: Pontos időjelzés, idő­
járás, hirek. 10.15: Vonósnégyes. 11.15: 
A Pogány jazz-zenekar hangversenye. —

Becs. 22.15: Bécsi zene.
Belgrád. 22.30: Cigányzene.
Berlin. 22.30—0.30-ig tánczene.
Breslau. 23—0.30: Garai Tibor lány­

zenekara.
Brünn. 19.30: Janacsek: -Jenufa cimii 

operája.
Hamburg. 22.30: Tánczene.
Kassa. 19.05: Beiter zongoraművésznő 

hangversenye.
Kattowitz. 21.30: Marteau hegedűver­

senye. 22.40: Grammofon.
Leipzig. 19.30: Citerajáték. 21.10— 

23.30-ig tánczene.
Milánó. 16.45: Kamarazene. 19: Gr. — 

20.45: Operett.
München. 21.45: Tánczene.

Hl El lüTti

Vasárnap 3 
szerelem!

Soha többé 

Soha többé

Soha többé
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litfüMN
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor: Utoljára Leány­

kereskedők.
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: Szenzációs 

vígjáték premier: őszi manőver. Két- 
órán keresztül nevettető vígjáték. Fő­
szerepben: Fritz Kampers, Paul Hör­
biger, Hugó Fischer-Köpper és Albert 
Paulig.

ium-mmé mttsem
3, 5, 7 és 9 órakor: Der Mörder

„M ).
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Kedden 3, 5, 7 és 9 órakor: Ahol a Volga 

folyik... mélyen megrendítő dráma, 
Tolsztoj „Feltámadás" c. regénybe nyo­
mán. Hangos film, német párbeszédek­
kel, főszerepekben: John Boles és 
Lupe Velez.

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: Ahol a Volga 
folyik...

Kedd d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: A millió. 
(Németül és franciául beszélő nagy

Kedd, január 19.
Bukarest. Este 7.40: Grammofon. 8.45: 

Dalest. 9.15: Rádiózenekar.
Budapest. 9.15: Katonazene. 12.05: 

Hangv. 4: Mesedélután. 5: Százötvenéves 
hirek. 5.30: Könnyű zene. 6.30: Francia 
nyelvoktatás. 7: Grammofónhangv. 7.30: 
Halévy: Zsidónő c. operájának közvet., 
majd cigányzene. 11: Angol nyelvű elő­
adás.

Becs. 7.35: Wagner: Nibelungok cimü 
operájának közv.

Berlin. 8: Filharmonikusok hangv. 
Hamburg. 8: Szimfonikus hangv. 
Langenberg. 9: Wagner: Walkürök c. 

operája.
Lipcse. 8.15: Szimf. hangv.
Stuttgart. 11: Tánczene.
Varsó. 10.10: Baritonest.
Poznan. 8.15: Operaáriák. 8.45: Zon-

Huszonötéves, izr. vallásu földbirto­
kos nősülni óhajt. Vagyona hárommillió 
lejt érő birtok, gazdasági felszereléssel 
és berendezett lakással. 18—20 év kö­
rüli háziasán nevelt lányok, megfelelő 
hozománnyal, teljes cimü, fényképpel 
ellátott leveleket „Abszolút diszkréció 
biztosítva“ jeligére írjanak a lap kiadó- 
hivatalába.

& €©
f estéh kereskedés üzletét héstariasi1 cikkekkel kibővítve

Férjhez adnám leányomat 30 év körüli 
izraelita fiatalemberhez, kinek 10—1" 
ezer lejes állást biztosítok. Leveleké- 
„Perfekt könyvelő" jeligére a kiadóba 
kérek.

Cffil. 8C «fl Ha szó
Egy 38 éves izr. vallásu jómegjelenesQ

nő házasság céljából megismerkedne
40—45 éves izr. úriemberrel, gyerek nein 
képez akadályt. Leveleket „Komoly no 
jeligére a kiadóba kérek.

Párizsba utazom, kereskedelmi megbí­
zásokat vállalok. „Abszolút megbízható 
jeligére a kiadóba,. . ... .

Kedd, 1932 H

DUrtPINQ ÁSSAK i

Siessen szükségletét beszerezni! 
Eddig még nem létezett olcsó árban szál­

lítok: Frissen olvasztott

ntzo .ntr.K
Libazsírt, háj és bőr, legprímább íüstglS 
libahúst. Friedmann Sámuel Oradfe 

Cuza Voda 6. a ,
Ne tévessze össze cégemet. \ j 

Kérjen árajánlatot

Tekintse meg végkiárusitásomat! Pár- 
I názott angol garnitúrák, antik butorok> 

egyes darabok minden elfogadható árért, 
Schneider butorraktáp Str. Saguna 24.

Házeladás, a Str. Filipescu (Szentlélek 
ti.) 1, szám alatti és a Str. CalugärUri“ 
(Kísszamog u.) 6. szám alatti ház el&sjőó 
feltételekkel eladó. Érdeklődők for<£ü56 
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt, Igaz­
gatóságához, P, Unirii 20,

Rőzéi a t
4z alábbi kis tol 

bírósági kis targvl 
Itt ahol nemcsak J 
ügyvédek is kevesj 

4z elnök elovel 
aktát majd igy szol 

__ Kispal RozaJ 
hogy múlt év augj 
testi sértéssel illeti 

__ Bűnösnek érd 
elnök... , J
_ Nem en — ni

kérem! Az úgy 
tisztességes leány I 
most múltam tizerj 
nem bírtam ki, h® 
állandóan moresziáj
_ Molesztált — I
— Az az —- magi 

vádlott intelligens! 
pedig tessék elhind 
tességes vágj ok, hl 
létemre még a tánl 
2ony. Aztán tessd 
öreg naccsága... I 

—Miiicsoda... I 
háttérből, ahonnl 
fiatalnak mondhal 
vésztjóslóan... I 

Feleket szétválás 
rendet csinál és ml 
hogyha mégegyszeii 
üritteti a termet1 
folyik. .

Vádlott: Szóval J 
is — öreg naccsáa 
ur meg az urfi 
aztán ott szemtele] 
szemtelenkedtek. 1 
még a füszereekifJ 
rolni, aztán úgy j 
hogy hazáig csusza 
mester is... j

Időközben Rózáit! 
nem hallhatjuk tód 
galmas történetét.

Elnök: Vádlott, 
történt augusztus 

tádlott: Augusl
kérem, hogy én ni 
hirt hazulról és ne« 
rém ángyom is I 
hogy menjek haza 
sógorom is és már] 
rótt, hogy muszájtl 
menni. Meg aztán ]
— untam is már I 
déseit és én szénen 
gának, hogy enge] 
napra, mert én bel] 
hetek haza... Hát a] 
akart hazaengedni,] 
-eh csak tizedikén ] 
hozott és én bizonj

Elnök: Kispál i] 
mondjon igazat, ma 
teti a törvény, mon] 
»muszájt“ magának] 
lamenni?.., 1

Kispál Rózái moj 
Aár nem a harcias] 
e?y egyszerű pityer]

. 77 Tessék monda] 
Slrás határán — ig] 
a tömlőébe, ha hazd 

-!nök szigorúan:] 
-erjedhető fegyházz] 
got- Mondja meg ki] 

olyan nagyon 
Es a tisztességes] 

Juszkén elutasítót]
- m. de a házmeste]
elb°8i magát: ]

hogy kihez 
- a beteg d 

mncs apja, nem il 
^ssek megmondani 
mupSZaJt nekem akd
ró«?rPerc múlva 1 
íe:T-g Elmentette H 
estl sertés vádja ]
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imm

lerezni!
árban szál- 

fcott

pább füstéit?
dfe&lei Ora^

lemet.

komat! Pár-
tik bútoroké 
hható árért, 
Lguna 24.

földbirto-
Ihárommillió 
[elszereléssel
1—20 év ko-

megfelelS
fényképpé?
diszkréció
lap kiadó-

50 év körüli 
linek 1Ü—-1

Leveleket 
a. kiadóba

(megjelenésű
tismerkedne
[gyerek nem
Komoly no

tlmMmégí^;.
hiegbizhato

Rózái a törvény élőit
, alábbi kis történet az egyik járás­

ért i lís tárgyalóteremben történt, 
bf;hg0l nemcsak a madár nem jár, de 
- -védek is keveset fordulnak meg. 
b^7 elnök: elővette a 3345-ös számú 
mH majd igy szólt.
_ Kispál Rozalia, vádolva van azzal, 

. rniilt év augusztus 10-én könnyű 
” t"i sértéssel illette asszonyai.
1 __ Bűnösnek érzi magát? — kérdi az
ei^Nem én — mondja Rózái, — mert 
t-rem; Az úgy volt, hogy én nagyon 
ríztességes leány vagyok és még csak 
.'•V- múltam tizenhét éves, hát aztán 

bírtam ki, hogy az ur meg az urfisem
állandóan moresztált...

Molesztált — javítják ki...
— Az az — magyaráz a rámás csizmás 

vádlott intelligensen — moresztált, hát 
pedig tessék elhinni, hogy én olyan tisz- 
Lséges vagyok, hogy tizenhétéves lány 
létemre még a táncba sem voltam... Bí­
rt,^ Aztán tessék képzelni mikor az 
öreg naccsága...

—Miiicsoda... öreg ? — hallatszik a 
háttérből, ahonnan egy csakugyan 
-'-tatainak mondható hölgy közeledik
vészjóslóan.,

Feleket szétválasztják egymástól, elnök 
wdet csinál és megígéri a közönségnek, 

.... mégegyszer ilyen derült lesz, ki- 
üritteti a termet. Tárgyalás tovább
folvik.

Vádlott: Szóval mikor az — csak azért 
;; _ öreg naccsága elment hazulról, az 
ar meg az urfi kijöttek a konyhába, 
,::án ott szemtelenkedtek, kérem igenis 
szemteienkedtek. Pedig kérem nekem 
ség a fiiszereskifutófiu is akart udva­
rolni. aztán úgy kilöktem a konyhából, 
hogy hazáig csúszott, meg kérem a ház­
mester is...

Időközben Rózáit félbeszakítják s igy 
nem hallhatjuk további hódításainak iz­
galmas történetét.

Elnök: Vádlott, térjen a tárgyra. Mi 
történt augusztus 10-én?

ládlott: Augusztus 10-én az történt 
kérem, hogy én már többször kaptam 
hirt hazulról és nekem már benn volt ké­
rem ángyom is és az is azt mondta, 
hogy menjek haza és már benn volt a 
sógorom is és már az is olyan hirt ho­
zott. hogy muszájt már kérem haza­
menni. Meg aztán — folytatja a vádlott 
- untam is már az urak szemtelenke- 
oésert és én szépen mandtam a naccsá- 
?anak. hogy engedjen haza vagy két 
napra, mert én beledöglöm, ha nem me­
zetek haza,. Hitt aztán a naccsága nem 
e^rt hazaengedni, mert nem mondtam 
■e- csa’< tizedikén szóltam, hát szó. szót 

pf-®8 bizony kérem megütöttem., 
“;aök: Kispál Rózái, figyelmeztetem, 

mondjon igazat, mert különben megbün- 
a törvény, mondja meg nekem miért 

•■muszájt“ magának olvan sürgősen ha- 
zamenni?,.

Kispál Rózái most egyszerre átalakul. 
..5 nem a harcias kackiás vádlott csak 

e8Tszerü pityergő asszony.
• 7 ^es^ék mondani — szól szipogva a 

*!ras határán — igazán be tetszik csukni 
^üllőébe, ha hazudok?.,

. szigorúan: A törvény öt évig 
fedhető fegyházzal sújtja a hazugsá- 
f' -Mondja meg kihez akart maga haza­
fi®1 olyan nagyon...
i-rt, 8 tisztességes Kispál Rózái, aki 
fhr e[utasitotta magától a kifutó 
jiit’ . a házmestert is. most keservesenel1)0?i magát:
Sen hogy kihez? — orditja keservé­
rt 7" a. beteg gyerekemhez, akinek 

I rátuap;,a’ nem is volt sohasem, hát 
i5U ., megmondani bíró ur, hogy nem 
p/b 'aekem akkor hazamenni?,. 

fóc/J ?^rc mulva a kolozsvári járásbi- 
Wj -/-mentette Kispál Rózáit a könnyű 

1 sertés vádja alól.
(j. e.)

I mát p*e,riasztották az uj Miss Romá- 
ukarestből jelentik: Tegnap válasz 

!»Scu Niss Romániát 1932. évre Za- 
rini lRI-.ana személyében, aki turnuseve- 

I -ein C",eve.s urileány és a bukaresti egye- 
00 '-sészeti fakultásának hallgatója.

$é?i y, ,’8r|uár 25-én kezdődő népszövet- 
I tik: a es.SZak napirendje. Géniből jelen- 
hezdődei^zövetségi tanács janáur 25-én 

I Között ->U ®sszakának napirendjén többek

pucciul aliláipzioh meg
Portugáliában

Lisszabonbain 50 összesküvőt letartóztattak. Az ösz- 
leleplezték őket * pUCCSSZeruen blr*°Ma akarták venni a főhatalmat, de

A lisszaboni egész helyőrség riadó-készenlétben áll.

Einstein befolyására Amerika Upton 
Sinclair! ajánlja az idei irodalom!

Nobeldijra
NEM YORK, január 18. Az irodalom, művészet és tudomány 770 kiváló- 

saga az 1982. évi irodalmi Nobel-dijra Upton Sinclairt jelölte. A kezdemé- 
nyezes a jelenleg Kaliforniában tartózkodó Einsteintől indult ki. Az aján­
lok között van több Nobel-dijas iró és G.B. Shaw is.

— Miklós herceg Párizsban. Párizsból 
jelentik: Miklós királyi herceg Párizsba 
érkezett, ahol Argetoianu és Dinu Cesia- 
nu tiszteletüket tették a herceg szállásán.

— Mérsékelt hinduk vezére a passzív 
ellenállás feladására akarja rábírni 
Gandhit. Londonból jelentik: Sir Tey 
Sapru mérsékelt hindu vezér Poonában 
tartózkodik, ahol rá akarja venni Gandhit 
a passzív ellenállás szerinte kilátástalan 
harcának feladására.

ARTIN hashajtó enyhén, de bizto­
san hat.

— Detektivregénybe illő rablótáma­
dás a Fellegvári-uton. Tegnap éjjel 
vakmerő rablótámadás történt a Fel- 
legvári-uton. Biró Zsuzsannához, a 
Fellegvárt-utón magányosan lakó öz­
vegy asszonphoz fél 10-kor beállított 
egy nő azzal az ürüggyel, hogy az uc- 
cán rosszul lett. Biró Zsuzsánna kész­
ségesen segítségére sietett, de abban a 
pillanatban egy magas, feketekabátos 
és egy- alacsony, katonakabátos ember 
lépett a szobába. Mindketten rávetet­
ték magukat Biró Zsuzsannára és a 
katonakabátos férfi a magával hozott 
ruhaszárító kötéllel kezén-lábán meg­
kötözte a kétségbesetten védekező asz- 
szonyt. Az asszony kiabálni kezdett, 
de ekkor a száját befogta a feketeka­
bátos férfi, akinek kétségbeesésében 
a kezébe harapott. Ezalatt a nő a leg­
nagyobb biztonsággal a szekrényhez 
ment és onnan sorba kivette a fehér­
neműket s egyéb értékeket, többek kö­
zött a pénzeskazettát, melyből két ér­
tékes gyűrűt is magához vett. Időköz­
ben kívülről figyelmeztető kopogás hal 
látszott, mire összeszedték a mintegy 
huszezer lej értékű rablóit holmit és 
elmenekültek. Később Biró Zsuzsánna 
az ajtóig kúszott, dörömbölésére a 
szomszédok besiettek hozzá és megsza 
baditották kötelékeitől. A titokzatos 
rablótámadásban a rendőrség megkezd 
te a legerélyesebb nyomozást.

n __ , --- ---- -t- - - - - - - -
mandát, mandzsuriai kérdés

ízig meersziinÁsp ír Air fi
___  _____ , az angol

sér 1 PleKszünése Irák felett. Dan- 
,,e mei"- légi közlekedési problémák,

‘ kerepelnek

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó és munkaképessé­
get. Beható kórházi kísérletek folyamán 
bebizonyult, hogy a Ferenc József viz 
szellemi munkásoknál, neuraszténiás em­
bereknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkívül jótékony hatású gyomor- és 
béltisztitó szer. A Ferenc József keserü­
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kaphatók.

— Tiszteld felebarátodat! Breslau
hercegérseke, Bertram bíboros a napok­
ban pásztorieveietí bocsátott ki, amely­
nek cime „Tiszteld felebarátodat! bé­
kére való intelem viharos időben“. A 
pásztor le vél többek közötti igy szól. 
„Tiszteljétek embertársaitok becsületét 
és lelkiismeretét, az okét is, akik más val­
láson vannak és más világnézetet valla­
nak. Mindenki közülünk hitét és meggyő­
ződését hirdesse bátran és nyíltan az 
egész világ előtt, de kerüljetek mindent, 
ami sértheti a nép lelket. Lepjetek föl 
férfiasán ama agitátorok ellen akiknek 
mestersége a nyugtalansag szitása.^ Ke­
rül iétek gyűléseiket* utasítsátok vissza^ sajtójukat“^ A bíboros bátor, frontcsinalo 
imneia amely a kampóskeresztesek ellen 
fránvuí élénk szimpátiát keltett Német­
országban. Néhány városban katolikus 
körök elhatározták, hogy ezentu e sza­
vakkal üdvözlik egymást. „Tiszteld tele 
barátodat!“

— Újabb két holttestet találtak meg a 
beuíheni bányarobbanás áldozatai közül.
Berlinből jelenik: A beutheni Karsten- 
Zentrum bányában a tizennégy nap előtt 
eltemetettek közül ma kettőnek holttes­
tét megtalálták. Az eltűntek száma még 
ötöt tesz ki.

AZ ANYATEJ tápértékét növeli: 
Ovomaltine.

Gazdájának padlásán felakasztot­
ta magát egy elmebeteg bejárónő. Fel- 
vinczi Róza 51 éves bejárónő szombat 
éjjel felakasztotta magát gazdájának, 
Majális-ucca 37. sz. alatti lakásának 
padlásán. Mire a háziak észrevették az 
öngyilkosságot, az asszony már halott 
volt. Öngyilkosságának oka valószínű­
leg elmezavar lehetett, mert Felvinczi 
Róza már többször állott elmegyógy­
intézeti kezelés alatt.

— Orvosi hir. Dr. Goldglanz Henrik 
fül-, orr- és gégegyógyász rendelését meg 
kezdte. Cluj (Kolozsvár), Piata Unirii 
(Főtér, Bánífy palota) 29., I. em. Rendel 
d. e. 10—1/212-ig‘, d. u. 3—5-ig. Telefon : 
7-34.

— Meghalt Harden özvegye. Berlinből 
jelentik: Max Harden özvegye, akit teg­
nap a West-szanatóriumba beszállítottak, 
ma meghalt. Úgy hírlik, hogy öngyilkos­
ságot követett el.

— Az utókor legizgalmasabb kalandor­
filmje, a Zinker (Besúgó) kerül bemuta­
tóra szerdától az Astra mozgóban. Amit 
a filmtechnika kalandorfilmekben eddig 
produkálj, az mind eltörpül a Besúgó 
mellett. Ez a filmunikum Edgar Wallace 
kézirata nyomán készült, végig német pár 
beszédben. Legfőbb szereplői a húsz fő­
szereplő közül Lissy Arna, Carl L. Diehl 
és Szőke Szakáll. A magyar filmszínész 
hatalmas szerepben viszi diadalra az utó­
kor eme legszenzációsabb monstrefilmjét. 
Tanácsoljuk az Astra mozgónak, hogy tiz 
éven aluli gyermekeket ne engedjenek 
ehhez a filmhez.

MEGHŰLÉSNÉL szopogasson Ana- 
cot-ot.

— Hatvanezerlejes kasszafurást köve­
tett el egy betörőbanda Besztercén. Besz­
tercéről jelentik: Beszterce lakosságát 
hetek óta tartja izgalomban egy betörő­
banda, melynek garázdálkodásai miatt 
néhány hete hiába mozgósítják a besz­
tercei rendőrség embereit. A betörőbanda 
sorra látogatja a város módosabb polgá­
rait és a legmodernebb betörői szakérte­
lemmel néhány feltűnő rajtaütést kísérelt 
meg. Kappel Friedmann besztercei zsidó 
kereskedő lakásába két ízben törtek be a 
betörők, amikor is kasszafurást kísérel­
tek meg, de az erős vaskasszával nem 
tudtak megbirkózni és ezért megelégedtek 
azzal, hogy a lakásból néhány értékesebb 
tárgyat vigyenek el. Tegnap ezúttal már 
harmadszor, ismét betörtek Kappel Fried 
mann házába és most már sikerült is a 
betörőknek a kasszát kifúrni ok. A kasszá- 
ból 60 ezer lej készpénzt vittek maguk­
kal. A napirenden levő betörések érthe- 
tjően nyugtalanítják a lakosságot és a 
rendőrség kötelessége, hogy a lakosság 
vagyonbiztonságát megvédje.

& péBz- és sssrelemsőirár 
amerikai fistsNág

Ez a tárgya Theodor Dreiser világhí­
rű müvének, amelynek uj propaganda 
kiadása 1120 oldalon 3 kötetben 234 
lej Lepagenál Kolozsvárt. Vidékre 
utánvéttel portómentesen. Kérjen in­

gyen jegyzéket Lepagetól.

MAPRO! MARRA
Az újévi leltározás a londoni állat­

kert értékét mintegy negyvenzer font­
ban állapította meg. A legértékesebb 
állat az orrszyrvu, darabonkint 1000, 
a zsiráfok 80« és az elefántok 600 
font értékkel. Az ausztráliai, tüdővel 
lélekzö hal értéke 100 font.

. Február negyedikén Fuad egyiptomi 
király leteszi a legújabb Nilus-hid alap 
kövét. A hid Kairó központjában fogja 
összekötni a folyó két partját.

*

Mississippi-államban a Talahatchee ár­
vize több mint harmincezer embert 
tett hajléktalanná. Az árterülettel az 
összeköttetést még nem sikerült helyre­
állítani s igy nem lehet pontos adato­
kat tudni az árvízkatasztrófa halálos 
áldozatainak számáról.

*

A Daily Express varsói jelentése 
szerint az állami repülőgépgyár óriási 
repülőgépet készített utasforgalom cél 
jaira. A gépnek 10 személyes hálóter­
me is van.

*

Newyorki jelentés szerint uj gya­
potszedő géptípust szabadalmaztattak, 
amely az ültetvények személyzetének 
legalább nyolcvan százalékát felesleges 
sé fogja tenni. A gép három óra alatt 
végzi el ugyanazt a munkát, amelyet 
eddig öt munkás hetvenhét óra alatt 
végzett.

*

Alfonz spanyol exkirály Fontanineb- 
leauból a svájci Jungfrau közelében lé­
vő Mürrenbe érkezett, ahol leányát, a 
beteg Maria Krisztina infánsnőt láto­
gatja meg.
-:£t ■ ■ r *

Az amerikai posta február 4-én, a 
téli olimpiász megkezdésének napján 
kétcentes uj bélyegeket hoz forgalom­
ba piros és fehér színekben si-ugró ké­
pével.

*

A Chikágóban elhalt kiváló ember­
barát, J. Rosenwald 20 millió dolláros 
vagyonából 11 milliót jótékony célra 
hagyott.

*

Bischhoff, a legjobb svájci sífutó a 
Mont Blanc francia oldalán tréning 
közben hógörgetegbe került, amely el­
sodorta. Csak holtan került ki a lavina 
alól.

*

Az abesszinai trónörökös visszauta­
zott az angol fővárosból Párizsba, ahol 
újra több napot tölt, majd ellátogat 
Svájcba.

— A munkanélküliség láztáblája. Genf- 
ből jelentik: A nemzetközi munkaügyi 
hivatal adatai szerint az év végén az 
előző évhez képest a munkanélküliség 
Franciaországban ötszörösére, Ujzéland- 
ban kétszeresére nőtt, Kanadában szá­
muk 80, az Egyesült Államokban és 
Ausztráliában, valamint Németországban 
35 százalékkal emelkedett.

— Tizenegy vasutas bünperének tár­
gyalását kezdték meg Moszkvában. Lon­
donból jelentik: Moszkvában ma 11 vas­
utas perének főtárgyalását kezdették 
meg, akiket azzal vádolnak, hogy ha­
nyagságuk volt okozója az orosz főváros 
közelében január 2-án történt vasúti 
összeütközésnek, amelynél három mun­
kásvonat egymásba szaladt s amelynek 
68 halottja és több mint százharminc 
sebesültje volt.

Első esel,
hogy a bántott fa nem drágább 

a bükkfánál 1
Használjuk ki!

Hántottfa aprítva házhoz szállítva
100 kg.-ként 75 lej

Bükkhaeábból aprított 100 kg.-ként 75 lej 
Vegyes másodosztályú 100 kg.-ként 65 lej 

20 mázsás vételnél
10 százalék engedmény

Megrendelhető:

lázár fai érmeidnél
Reg. Férd. 59. Telefon 2-51



Kedd, 1932 január 19, Taxa postalá 
„Hte in numerarl124.716-929-1

ft vizsgálat ártatlannak minősítette, 
minisztertanács igazolta a sorocai

granicsárokat
Harcold tábornok vizsgálóbiztos szerint jogos önvédelemből lőttek a sorocai 

grantcsárek. a tisztviselői fizetések pontos folyósítását határozta
el a minisztertanács

Bucuresti-Bukarest, január 18. A 
kormányh étfőn délután tartotta meg 
azt a nagyfontosságu minisztertaná­
csot, amelyen a sorocai eseményekről 
benyújtott jelentést tárgyalták. A mi­
nisztertanács után Stefanescu Amza 
hadügyminiszer és ideiglenes belügy­
miniszter kommünikét adott ki, amely 
a következőképen hangzik:

„A belügy- és hadügyminisztériu­
mok a Marcovici tábornok és Friscá- 
nani Petre sorocai törvényszéki biró 
által előterjesztett jelentés alapján ar­
ra a konklúzióra jutottak, hogy a gra­
nicsárok teljesen ártatlanok. A hely­
színi vizsgálat során megállapították, 
hogy John Mihalas 34 éves cujoacai 
(Soroca megye) lakos, aki állandóan 
foglalkozott gyanús elemeknek Romá­
niából Oroszországba és Oroszország­
ból Romániába való átszüktetésével és 
aki már egyszer átszökött Oroszország 
ba, de a román-orosz vegyes bizottság 
intézkedésére visszahozták, megakarta 
vesztegetni Obradovici Trandafir gra- 
nicsár katonát, akinek 4000 lejt aján­
lott fel, hogy öt egyénnek a Dnyesz- 
teren való átszökését elősegítse.

A katona jelentést tett fölötteseinek 
es az ottani granicsár-szakasz parancs 
noka megfelelő intézkedéseket tett, 
hogy a mondott időpontra a tervezett 
szöKést meghiúsíthassa. Január 8-ikán 
este kettőzött őrjáratokat állítottak be 
a Dnyeszter partján. Este húsz óra 30 
perckor egy csoport közeledett a határ 
hoz. A katonák szabályszerűen felszó­
lították őket. A felszólításnak a cso­
port nem akart eleget tenni és ekkor 
a granicsárok sortüzet adtak a leve­
gőbe. A csoport erre sem állt meg, mi­
re a katonák beléjük lőttek. Sürü köd 
volt és a sötétség leple alatt a szöke­
vények könnyen elszökhettek volna. Az 
orvosi látlelet megállapította, hogy a 
lövések a szökevényeket oldalban és 
hátban érték. A vizsgálat bizonyítékok 
alapján megállapította, hogy a szöke­
vényeknek a céljuk egyrészt az volt, 
hogy információkat vigyenek át a szov­
jetnek, másrészt pedig, hogy megszök­
jenek a katonai szolgálat elől.

A granicsárok nem közeledtek a cso­
porthoz, mert ezt a katonai előirás meg­
tiltja. A granicsárok a katonai törvények 
nek megfelelően jártak el.

A szökni próbáló és lelőtt egyének név­
sora a következő:

1. Léb Rudmann 21 éves zsidó, román 
állampolgár, bádogos, a kommunista szer 
vezet tagja. 1930 decemberében kommins- 
ta propagandáért letartóztatták és a soro­
cai törvényszék elitélte. 1930 márc. 1-én 
be kellett volna vonulnia katonának .

2. Sandu Pipos zsidó, 21 éves nyom­
dász, március 1-én kellett volna bevonul­
nia katonának.

3. Thichinowsky Samuel zsidó, 21 éves. 
Orheimegyei, kommunista, 1932 őszén kel 
lett volna bevonulnia katonának. Öccse 
dr. Thichinowskynak, akit a szovjetnek 
való kémkedésért huszévi kényszermun­
kára Ítéltek.

4. Ferdmann Seida 25 éves, a sorocai 
zsidó Iskola tanárnője. Többszörösen volt 
gyanúsítva a kommunista mozgalomban 
való részvétellel. Többször tartottak nála 
házkutatást. Oroszországban lakó Helén 
nevű húgával állandó összeköttetést tar­
tott fenn.

5. Riva Dárcáutanu 20 éves zsidó szabó 
nő, Ferdmann Seida legjobb barátnője, 
kommunistagyanus.

6. I. Mihalas. (A szökés fentebb emlí­
tett megszervezője).

A minisztertanácsról kijövet, Rascanu 
tábornok, beszarábiai miniszter nyilatko­
zatot tett az újságírók élőt. Kijelentette, 
hogy nem igaz, hogy a szökevényeket ke­
lepcébe csalták. Szükség volt arra, hogy 
tettenérjék őket, mert már többször tar­
tóztattak le határátlépőket, akiket a bíró­
ság azért mentett fel, mert a tettenérés 
esete nem forgott fenn. Obranovici nem 
fogadta el a pénzt, hanem jelentést tett 
feletteseinek.

Tizenöt lövést adtak le, de csak a tör­
vényes felszólítások megtétele után. Az 
ilyen szökevényekkel óvatosaknak kell 
lenni, mert hasonló esetben meg történt, 
hogy a szökevények kézigránáttal ölték 
meg a granicsárokat. A szovjetkuriroknál 
ez már többször előfordult. Egyébként 
az orosz határon is szokásos, hogy a 
szőnek át Oroszországból, sortüzzel pusz-

szönek át Oroszországból, sortüzzel pusz­
títják el. A vizsgálat megállapította, 
hogy a szökni akarók közül már többen 
a Dnyeszter jegén voltak, amikor a lö­
vés érte őket.

Az Uj Kelet munkatársa erre a követ­
kező kérdést intézte a tábornokhoz:

— Hogyan állapíthatták ezt meg, hi­
szen Marcovici tábornok maga jelentette 
ki, hogy amikor a helyszíni vizsgálaton 
megjelent, a Dnyeszter vize már el­
olvadt?

Rascanu tábornok ezt a kérdést válasz 
nélkül hagyta.

A minisztertanács egyébként az állami 
tisztviselők és nyugdíjasok kifizetésével 
foglalkozott. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy a nyugdíjasok és a tisztvise­
lők fizetését ezután a rendes inkasszók­
ból fogják egyenesen kifizetni.

Hogy idieí egy miniszteri tize- 
lesből kés minisztert

dr. Popoviciu ügyész ma távirati intéz 
kedéssel a siculai csendőrposzt utján 
elkoboztatta a Pless Béla birtokában 
lévő 24812-es számú sorsjegyet. A táv* 
irat arra utalt, hogy a sorsjegy az el" 
következendő bűnügyi eljárás * során 
mint bizonyíték fog szerepelni.

Az 1 millió lejes főnyeremény érdé- 
kességéhez tartozik, hogy Steiner 
Zseni rövid időn belül esküvőjét tartja 
uj vőlegényével. Nagyváradi tudósi- 
tónk úgy értesült, hogy Pless Béla már 
hajlandónak mutatkozott a régi kap­
csolatokat volt menyasszonyával felújí­
tani, de Steiner Zseni ragaszkodik je­
lenlegi vőlegényéhez. A folyamatba 
tett bűnügyi eljárás fogja ezután el­
dönteni, hogy kié lesz az érdekes kö­
rülmények között kisorsolt 1 millió.

Baron L. Pop Ll felefon: 9-77. Elől
vont» íj»..tyacnfl egészévre hl
Senta 1, negyed
egészévre 10 dőlj 
értékű valuta- Hird 
szerint. Az »LJ KEI 
bánsági zsidóság ej 
Cikkeink utannyonj 
rás megjelölésével

Két uj beszarábiai politikus került a kormányba
Bucuresti-Bukarest, január 18. Beszará 

bia államtitkárává Cristi képviselőt, a 
képviselőház egyik alelnökét nevezték ki, 
mig Buzdugan volt lupista, jelenleg kor­
mánypárti képviselőt ipar- és kereske­
delmi államtitkárrá. Az uj államtitkárok 
már le is tették az esküt. Ezzel a két ki­
nevezéssel Jorga a beszarábiaiak elége­
detlenségét igyekszik leszerelni. Cristi az 
első moldvai köztársaság kormányának 
volt belügyminisztere, azé a kormányé, 
amely megszervezte a román hadseregnek 
Beszarábíába való bevonulását, Buzdu­
gan pedig a beszarábiai nemzeti tanács 
vezértitkára. Ez a tanács szavazta meg 
Beszarábia egyesülését az anyaországgal.

Az ellenzéki lapok élesen támadják a

kormányt azért, hogy ilyen nehéz idők­
ben, amikor az egész vonalon leépítenek 
és takarékoskodnak, uj államtitkárságo­
kat kreál. A kormány egyébként ezzel 
kapcsolatosan hivatalos kommünikét kö­
zöl, amely szerint a két uj miniszteri ki­
nevezés nem jelent semmilyen terhet az 
államra. Rascanu tábornok ugyanis Cristi 
és Buzdugan javára lemond fizetéséről 
és megelégszik katonai nyugdijával. Az 
Adeverul ezzel kapcsolatosan felveti a 
kérdést: milyen címen húzta eddig Ras­
canu tábornok a miniszteri fizetést és a 
nyugdiját is? Azt is tudni szeretné az 
Adeverul, hogyan lehet egy* miniszteri 
fizetésből két minisztert fizetni.

A nagyváradi ügyészség elko- 
beitatia Pless Béla sorsfegyét

Szenzációs leleplezések 
a constancai szovjet kémkedési 

ügyben
Bucuresti-Bukarest, január 18. A 

konstancai szovjet kémkedés ügyében 
teljes energiával folyik a vizsgálat. A 
Finomela nevű görög hajót, amelynek 
kapitányt letartóztatták a hatóságok 
visszatartották Konstancában és szi­
gorú őrizet alá vették. A sziguranca 
összesen 16 letartóztatást eszközölt és 
a letartóztatottakat erős fedezet mel­
lett Bukarestbe szállították. A kihall­
gatás során kiderült, hogy* valamennyi­
en Odesszában szállottak hajóra, ha­
mis papírokkal, amelyek más kikötőből 
való elutazásukat igazolták és igy nyu 
godtan jártak Romániában és más ál­
lamokban is. Nagy-mennyiségű levele­
zést, chiffrét és mintegyr 5 millió lejt 
találtak náluk dollárban és aranyban,

111 maguar-romőn fe­héráru díjszabás
Bucuresti-Bukarest, január 18. A 

\7asut vezérigazgatósága február 1-én 
életbelépteti a román-magy*ar közvet­
len forgalomban a teheráru-dij szabás 
függelékét. Ugyanebben a forgalom­
ban február 1-én életbelép a szezonta­
rifa, a gabonaszállitmányokra és 5 
Magyarországba exportált olaj magvak 
ra. Ez a tarifa január 30-ig marad ér 
vényében és csak a román vonalon nyer 
alkalmazását, mig a külföldi vanalokon 
továbbra is a jelenlegi torifa marad ér 
vényben.

Folyik a nagyváradi ügyészségen a bűnügyi 
eljárás Pless Béla ellen

0radea-N„o.___
la volt menyasszonya, dr. Zigre Mik- j Kele tudósítójától)

Ugabb kevakdesempésiésl 
lepSeifak le Nagy­

váradon

Hég *
Még jó* hog>' Arg<

„,ert amilyen jó fiú 
künk, teljesítette voll 
nek kérését.

És akkor mar Buk< 
[ülőn államtitkár vez 
és be inkadrálí fizető 

tott arányban, roppai 
leven meghatározott

Ha nem telefonál] 
akkor talán ma már,
rösvölgyének, Marai 
minisztere volna.

Az sem lehetetlen, 
imádó Iorga visszaáll 
hódoltság korában n 
bánságot...

Ha nem telefonált 
mind a 72 megyén e 

minisztere, nem beszt 
sokról, amelyek szín 
ilyen képviseletre.

Jó, hogy telefonál 
alább a nagy műim 
megijednek a macskí 
csak íáncraperdült e

Bankettek üld
Pénzügyminiszterül] 

teleiére összesen néd 
íek Párizsban.

A negyedik banked 
miniszter magához k] 
selőit, hogy nyilat ke 
nia helyzetéről.

Mit mondott rólun] 
ban?

Azt, hogy Románi] 
ság van, ez azonbar] 
veszedelmes, mint 
akarók beállítani ig| 
küliség például nin<| 
amikor már az össze] 
ben lesznek, Románi] 
szociális probléma.

így beszélt Párizsi] 
&r, aki azért utazol 
százmillió frankot k] 
cia bankároktól, ho] 
flak miből fizetnie 
éhhalállal küzködő 

Romániában nincs] 
Hát akkor minek 

Assztság nvugtalansj 
dott

Oradea-Nagyváracl, január 18. (Az 
Uj Kelet tud.) A Zsidó Kórházsorsjá­
ték országos szenzációvá vált egymillió 
lejes főnyereménye ügyében már hét­
főn meglepő lépést tett a nagyváradi 
ügyészség. Mint megírtuk, Steiner 
Zseni, a főnyereménynyertes Pless Bé­

lés nagyváradi ügyvéd utján megindí­
totta az eljárást Pless Béla ellen, azon 
az alapon, hogy fordulatos utón vette 
el tőle a sorsjegyet. A feljelentést kö­
vette az ügyészség által benyújtott el­
járás és ennek első ténye az volt, hogy

agyvárad, január 18. (Az U1 í™'1 gabonaárakká
itójától). Nagy-váradon hétfőn■ Hat akkor hogyan le

Leltározunk!!!
Árainkat rendkívüli módén leszállítottuk!!
Egyes cikkeket teljesen kihagyunk és min­

den elfogadható árban árusítjuk!
Használja ki az alkalmat és vásároljon a

„GÓLYA“ áruházban
Reg. Ferdinand 11. Telefon 9—57.

újabb kovakőleleplezés történt, mely fP' 
pen úgy denunciálás következménye, nrt 
azok a „leleplezések“, amelyekről soroza­
tosan beszámolt már az Uj Kelet. Nagí‘

»anélküli ipari munlj 
Maradt tisztviselők 
beesett vergődését d

váradon ezúttal Vogel Menyhért ker^E jó, hogy csalj
kedőnél történt vizsgálat s a házkutatásé eztek a pénzügymi] 
során 1400 darab kovakövet találtak Mert az ötödik u
nála. Vogel Menyhértet 98 ezer lej folyó Kánaánná va] 
girságra ítélték. Ugyancsak kovakő 4e"| • .... „ jlet“ történt Róth Sámuel lakásán, ahol a-1 , s pénz]
ominózus kövecskékből 296 darabot talaj 
tak. Róth Sámuelt 20.700 lej erejéig bun-f 
tették. A „nyomozás“ még két üpn 
lakásán folytatódott és ‘Révay Mártó»! 
valamint Weisz József lakásán is diiastöfnei!* kutatást rendeztek, ahol néhány öngy- I zarmazik,
tót találtak. A horribilis bünteéseket _]■ kétsé^K^ ^rtigdija 
is kirótták, de miután a kárvallottak ^g>^etten kopj 
tudták a horribilis összegeket előtere»!
teni, a monopólpénztár intézkedésére | nincs^kJhüik

&tin« nyugdíj]
...-rtájas olvasó, nel 
allasfogialág nem H

összeseket átkisérik az ügyészséghez.

— EGY UJ ÉLETFILOZÓFIA. SPBNjj 
LER: GÉP ÉS EMBER. Bevezette 
József egyet, tanár. 72 lej Lepagena I 
lozsvár. Küldheti bélyegben is. K° I 
Gy-ula: Világválságban 150 lej Lep | 
nál. fg

díjas; 
Az

óinknak.
talrt* az ur’ aki 5}a!ta, igen előkeli 
felezéssel élve: ti 
a- °Ean mondani s]
vHí u ",disch*uätzmj
tere?h-aib°ru alatt 1 
m°ksege tette vilá]

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T, nyomása, duj, Str. Baron L Pop No, 10. Telefőn 1-77,
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